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町民アンケート、中高生アンケートの結果概要（平成 26 年 7～8 月実施） 

町民アンケートの回収数（配布数 6,551 票、回収率 39.4％） 

総回収数 2,578 

性別 
男性 1,222 

女性 1,257 

年齢 

18～29歳 154 

30代 215 

40代 308 

50代 493 

60代 611 

70代 476 

80代以上 297 

職業 

農林水産業 530 

製造業、建設業 125 

商業、金融・サービス業など 228 

福祉・医療関係 91 

公務員、団体職員等 261 

その他の職業 211 

家事専業 315 

学生 22 

無職（退職含む） 715 

家族構成 

三世代以上 481 

二世代 903 

夫婦 796 

一人暮らし（単身赴任含む） 307 

その他 44 

居住歴 

大空町生まれ、ずっと大空町 918 

大空町生まれ、一度町外で再び大空町 469 

大空町外から転入 1,151 

居住地 
女満別地区 1,695 

東藻琴地区 835 

 

総合的に考えて、現在の大空町の住みごこちはいかがですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

中高生の回収数 

総回収数 412 

性別 男性 218 

女性 181 

学年 中学１年 54 

中学２年 82 

中学３年 46 

高校１年 63 

高校２年 96 

高校３年 70 

住所 大空町内 306 

大空町外 105 
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町民全体

＜性別＞男性

女性

＜年齢＞★中高生

18～29歳

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

【問１】大空町の住みごこち（町民の属性別＋中高生）

住みよい どちらかといえば

住み良い

どちらかといえば

住みにくい

住みにくい 無回答

「住み良い」「どちらかといえば住

み良い」「住みにくい」「住みにくい」

を選んだ理由はなんですか。 
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19.4

8.9

21.8
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0% 20% 40% 60% 80%

道路や歩道の整備

バスや鉄道など交通

交通事故や犯罪

自然災害

除雪

自然

気候

悪臭やそう音などの公害

水道や下水処理

住宅環境

ごみ処理やリサイクル

医療や福祉

公園や広場

まちなみや風景

買物や飲食

遊ぶ場所

公共施設の整備

学校などの教育

人が多い（少ない）

その他

【問2】住み良い/住みにくい理由(５つまで/中高生)

“住み良い”を

選んだ理由

“住みにくい”を

選んだ理由
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1.自然環境

2.農村景観

3.まちの景観、まちなみ

4.自然エネルギー活用

5.防災体制

6.消防・救急体制

7.交通安全

8.防犯
9.ごみ収集・リサイクル

10.道路や歩道

11.除排雪

12.公園

13.公営住宅、宅地

14.水道の整備や水質

15.生活排水処理

16.町外へのバス

17.町内のバス

18.鉄道

19.飛行機の利用

20.子育て支援

21.健康づくりや病気予防

22.医療環境

23.高齢者支援

24.障がい者(児)支援

25.各種講座の参加、情報

26.小・中・高の教育

27.芸術文化活動
28.文化財や史跡

29.スポーツ活動

30.農業の振興

31.林業の振興

32.水産業、水産加工業

33.商業の振興

34.観光の振興

35.企業誘致、支援

36.自治会など地域活動

37.ボランティア活動

38.広報、情報提供

39.まちづくり参加

40.役場の窓口、サービス

0

1.2

-0.75 0 0.75

大空町での暮らしについて、現在の「満足度」と今後の「重要度」を評価してください。 

 

＜加重平均値※での比較＞ 

「加重平均」とは、回答者が選んだ選択肢から平均を算出した数値です。 

次のような算出で「満足度」「重要度」の値を出し、満足度をヨコ軸、需要度をタテ軸として、示し

ています。数値は－２から＋２の範囲で、－２に近いほど低く、＋２に近いほど高い、とみます。 

満足度：｛（満足×2）+(やや満足×1)+(やや不満×-1)+(不満×-2）｝÷回答者数 

重要度：｛（重要×2）+(やや重要×1)+(あまり重要でない×-1)+(重要でない×-2)｝÷回答者数 
 

実際は、-2から+2までのグラフの中に、左のような位置で分布してい

ます。分布が集中している範囲を拡大すると、下のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【問２】満足度と重要度の位置づけ（町民） 

満足度 満足 不満 

重要度 

重要 

-2

0

2

-2 -1 0 1 2

重要ではない 

［分野の区分］ 

● 環境 

● 生活の安全・安心 

● 生活基盤 

■ 健康・子育て・福祉 

■ 教育・スポーツ・文化 

◆ 産業 

◆ 地域での活動、まちづくり 
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今後のまちづくりで特に重要と思うものを選んでください。 
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【問３】特に重要と思うもの（５つまで選択/町民）

43.7

17.5

27.4

23.8

3.4

20.1

28.6

64.6

26.5

24.0

9.2

25.2

14.6

19.4

21.4

15.5

11.2

23.8

1.5

0% 20% 40% 60% 80%

自然を守る

道路や歩道を整備する

バスや鉄道など公共交通を充実する（便利にする）

交通事故や犯罪、災害がおきないようにする

住宅や水道、下水処理など生活に必要なものを整備する

ごみをへらし、リサイクルや省資源（エコ）への取り組みを進める

公園や広場などを整備する

お店をふやしたり、もっとにぎわいのあるまちにする

もっと観光客が来るようにする（観光をさかんにする）

まちの名物（おみやげや食べ物、料理など）をふやす

町外の地域や海外の地域と交流をさかんにする

地域の活動やイベント（行事）を充実する

農林水産業、商工業など大空町の産業をもっとさかんにして、働く場をふやす

保健（健康づくり）や医療（病院など）を充実する

お年寄りや障がい者が暮らしやすいまちづくりを進める

子どもを産み、育てやすいまちづくりを進める

子どもの教育に力を入れる

文化芸術やスポーツをもっと楽しめるようにする

その他

【問６】特に力を注ぐべきこと（５つまで選択/中高生）
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これからも大空町に住み続けたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“住み続けたい”““”町外に移りたい”理由はどのようなことですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

今の場所に

住み続けたい
18.6%

町内の別の場所

に移りたい
4.2%

一度は町外に

出るかもしれな

いけれど、

また戻ってきたい

38.2%

町外に移りたい

36.6%

無回答

2.3%

【問３】大空町への定住意向（中高生）

61.5

39.3

7.6

16.2

18.6

12.2

14.0

26.0

19.8

39.9

4.4

0% 20% 40% 60% 80%

ここで老後も生活を続けていけそうだから

生活環境が良いから

子育て、子どもの教育に良い環境だから

交通が便利だから

働く場所があるから

医療や福祉面に概ね不安がないから

日常生活が便利だから

現在の近所づきあいが良好だから

気候条件が良いから

町外に移りたいという理由が特にないから

その他

【問４-②】町内に住み続けたい理由（すべて選択/町民1,690人）

64.8

8.2

9.0

51.4

31.6

51.8

35.8

6.2

3.8

12.0

0% 20% 40% 60% 80%

ここで老後も生活を続けていくことに不安があるから

生活環境が良くないから

子育て、子どもの教育環境として不安があるから

交通が不便だから

働く場所がないから

医療や福祉面が不安だから

日常生活が不便だから

現在の近所づきあいが良好でないから

気候条件が良くないから

その他

【問４-③】町外に移りたい理由（すべて選択/町民731人）

63.4

19.6

1.8

0.9

6.3

12.5

28.6

58.9

9.8

10.7

16.1

8.0

0% 20% 40% 60% 80%

働く場所がないから

（自分に合う仕事がないから）

交通が不便だから

自然がきびしいから

（冬の寒さ、雪など）

交通事故や犯罪、災害などが

不安だから

生活環境が悪いから

（道路、公園、住宅など）

医療（病院）や福祉面が不安

だから

新しい物や情報が不足

しているから

買い物や遊ぶ場が

少ないから

人が少なくさみしいから

人づきあい（近所や親戚との

つきあい）がめんどうだから

一人暮らしをしてみたいから

その他

【問４】町外に移りたい理由

（３つまで選択/中高生112人）

60.7

62.8

58.2

37.0

45.1

43.5

56.0

64.5

73.7

81.1

4.8

5.1

4.6

7.8

10.2

5.5

4.9

4.6

3.4

1.7

21.5

19.9

23.5

36.4

28.8

33.1

24.3

20.6

13.0

7.1

6.9

5.9

8.0

12.3

6.5

11.7

8.9

6.5

4.4

1.0

2.8

3.4

2.2

5.2

7.4

5.2

5.1

0.7

0.2

0.3

3.3

2.9

3.4

1.3

1.9

1.0

0.8

3.1

5.3

8.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【全体】

＜性別＞男性

女性

＜年齢＞18～29歳

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

【問４】大空町への定住意向（町民の性別・年齢別）

今住んでいる場所

に住み続けたい

町内の別の

場所に移りたい

どちらとも

いえない

町外に

移りたい

転勤があるので、

転出すると思う

無回答
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将来の大空町に、どのような姿を望みますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大空町の産業振興として、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

農業振興として、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

観光・交流振興として、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.2

41.9

47.3

9.2

27.4

14.1

1.5

19.4

54.6

21.4

22.8

40.8

15.5

0.7

0% 20% 40% 60%

人々が生き生きと働くことのできる産業の町

生活環境（交通、住宅、買い物など）に恵まれた便利で住みよい町

保健医療や福祉が充実し、いつまでも健康に暮らせる町

教育環境が充実し、学習活動や文化・スポーツ活動が盛んな町

自然が豊かで美しく、環境にやさしい町

地域での交流や支え合いが多くみられる町

その他

【問５】望む大空町の姿（２つまで選択/町民・中高生）

町民

中高生

48.6

17.0

7.4

26.6

15.7

20.5

34.5

1.7

0% 20% 40% 60%

農林水産業の振興

商工業の振興

既存の製造業や建設業の振興

工場や事業所などの企業誘致

町民や町内事業者による新たな事業の支援（起業）

観光・交流関連産業の振興

地域の資源を活かした物産、特産品の開発

その他

【問６】産業で特に力を注ぐべきこと（２つまで選択/町民）

29.3

18.8

18.5

40.5

24.0

42.2

17.2

18.4

21.2

12.4

2.2

0% 20% 40% 60%

利用しやすい基盤づくり（農地の集約、生産基盤の整備、保全など）

生産体制の効率化（共同化、集団化、法人化の推進など）

生産技術の高度化や新たな作目、品種の導入

労働力の確保（後継者、新規就農者、農繁期のパート労働など）

低農薬・無農薬栽培、土づくりなどによる安全な農畜産物づくりの推進

大空町としてのブランドの強化、イメージアップ

農畜産物を使った加工分野の育成

新たな販路開拓や契約生産など流通先の拡大支援

町内での販売や消費の推進（直接販売、地産地消の推進）

観光・体験型農業の推進

その他

【問７】農業で特に力を注ぐべきこと（３つまで選択/町民）

42.1

37.0

23.4

41.4

21.8

17.5

14.2

24.1

24.7

2.4

0% 20% 40% 60%

観光資源を保護する（自然や景観、温泉など）

今ある観光スポットの魅力を高める

地域の資源を活かして、新たな切り口で観光を進める

町内で「食」が楽しめる観光や、特産品を増やす

観光客も参加できるまつりやイベントを充実する

町外に向けた宣伝活動を充実する

町内に来た人への観光案内やサービスを充実する

各産業が連携し、観光振興に取り組む

周辺市町と連携し、観光客を呼び込む

その他

【問８】観光・交流で特に力を注ぐべきこと（３つまで選択/町民）
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少子化対策や子育て支援として、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

大空町の未来を担う人づくりを進めるには、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老後の暮らしを考えた時、不安を感じることはどのようなことですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

40.0

19.1

30.6

18.5

16.4

13.0

20.9

6.2

16.1

10.5

55.0

2.4

0% 20% 40% 60%

未婚の男女が出会う（知り合う）機会を増やす

安心して子どもが遊べる公園や遊び場を充実する

保育サービスを充実する

小学生などの学童保育（放課後児童対策）を充実する

出産や子育てに関する相談が気軽にできるようにする

子育て世代の親同士が交流できる機会を増やす

地域で子育てを助け合えるようにする

男性（夫）の育児や家事への参加をうながす

労働時間の短縮や育児休暇の普及などを促進する

子育て世代向けの住宅を増やす

出産、育児、医療、保育、教育などの経済的負担が減るようにする

その他

【問９】少子化対策・子育て支援で特に力を注ぐべきこと（３つまで選択/町民）

50.9

22.1

36.3

15.8

35.5

22.4

28.8

23.2

2.8

0% 20% 40% 60%

子どもの学力及び体力向上の取組みを推進する

文化活動・スポーツ活動団体の支援を充実する

自然体験、スポーツ、文化活動などの体験活動の機会を増やす

優れた芸能、芸術に触れる機会を増やす

町民自らが参加できるさまざまなまちづくり活動の機会を増やす

人づくりにつながる講習会や研修会を充実する

町民同士が交流する機会を増やす

町外の人たちと交流する機会を増やす

その他

【問10】未来への人づくりで特に力を注ぐべきこと（３つまで選択/町民）

44.2

25.7

6.9

2.1

0.8

8.7

1.4

0.3

0.5

12.5

24.1

24.3

8.1

3.1

10.2

5.5

1.0

0.0

9.4

7.1

17.6

9.2

4.4

18.8

14.9

3.9

0.5

0% 20% 40% 60% 80%

いつまでも健康でいられるか

年金など生活費を得ることができるか

介護保険で十分な介護を受けられるか

面倒をみてくれる人がいるか

安心して住める住宅があるか

今の場所に住み続けられるか（交通､買物､通院など不便にならないか）

生きる楽しみが持てるか（生きがい、社会的な活動など）

友人や仲間が持てるか

その他

【問11】老後の暮らしで不安なこと（１番から３番まで選択/町民）

１番目に不安なこと

２番目に不安なこと

３番目に不安なこと
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まちづくりや地域の活動に関心はありますか。  地域活動やボランティアに参加したいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

まちづくり活動に参加するならば、どのような活動に参加したい（できる）と思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

関心がある

16.5%

少し関心がある

48.5%

あまり関心がない

26.0%

関心がない

8.3%

無回答

0.7%

【問７】地域の活動への関心（中高生）

参加したい

9.2%

なるべく参加したい

52.7%

あまり参加したくない

29.1%

参加したくない

8.0%

無回答

1.0%

【問８】地域活動やボランティア活動への参加意向（中高生）

30.6

19.0

31.8

34.3

16.9

10.8

8.2

21.6

20.9

23.2

11.7

16.7

7.4

6.4

2.6

37.4

30.1

15.5

26.7

35.4

9.5

32.8

18.9

54.9

21.1

15.3

24.8

0.5

0% 20% 40% 60%

美しいまちをつくるための"花いっぱい活動や清掃活動"

地域の自然を守り育てる"自然保護・愛護活動"

資源のムダづかいをなくし環境を守る"リサイクル活動やエコ活動"

高齢者や困っている人たちへの"社会福祉活動"

子育て中の人を応援するなど"子育て支援活動"（小さい子どもの遊び相手をする活動）

地域や学校・ＰＴＡなどを通じた"児童・青少年の育成活動"＜町民のみ＞

郷土の歴史や文化を学び、後世に伝える"歴史文化伝承活動"

スポーツ・保健事業への参加・協力など"健康づくり活動"

安全な暮らしを守る"交通安全・防災・防犯活動"

まつりや行事への参加、手伝いなど"イベント活動"

来訪者へのおもてなしや町外の人たちとの交流など"観光・交流活動"＜町民のみ＞

町となじみのあるまちと交流する活動や外国の人たちとの交流活動＜中高生のみ＞

町外から来た人に、まちの観光案内やＰＲをする活動＜中高生のみ＞

地場産品の製造・開発・宣伝など"地場産品の開発・ＰＲ活動"

まちづくりの企画・研究など"まちづくりの推進役としての活動"＜町民のみ＞

まちづくり全般に対して意見を述べる"委員会・懇談会などへの参画"＜町民のみ＞

その他

【問12】参加したい（している）まちづくり活動（すべて選択/町民・中高生）

町民

中高生
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大空町のまちづくりや町民参加について、どのようにお考えですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国や道への依存ばかりでなく、町の創意を発揮し行動力を高めるにはどのようなことが重要ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

まちづくりを進めるうえで、重視すべき内容を表現するのにふさわしい言葉はなんですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36.4

51.2

30.6

61.2

43.4

12.9

43.2

33.5

20.6

20.6

25.7

15.5

0.5

0% 20% 40% 60% 80%

活力・にぎわい

快適・便利

美しさ・うるおい

安心・安全

やさしさ・思いやり

生きがい

楽しさ・よろこび

ふれあい・交流

希望・夢

つながり・連携・協働

発展・躍進

創意・挑戦（チャレンジ）

その他

【問５】まちにとって大事な言葉（すべて選択/中高生）

20.4

4.2

7.5

5.7

8.4

46.2

29.6

31.7

30.1

30.9

21.7

44.4

39.1

41.3

35.1

3.3

10.8

10.7

12.1

14.2

8.5

11.1

11.0

10.8

11.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. まちづくりに関心がある

2. まちづくりに、町民の意向が反映されている

3. まちづくりに、町民が意見を伝える機会がある

4. まちづくりの情報が伝わっている

5. 審議会やふれあいトーク（町政懇談会）などに参加したい

【問13】まちづくりや町民参加について（町民）

そう思う やや思う あまり思わない そう思わない 無回答

30.3

31.3

11.7

43.3

26.7

19.8

11.4

15.5

14.4

17.0

9.9

13.9

12.3

2.1

0% 20% 40% 60%

活力・にぎわい

快適・便利

美しさ・うるおい

安心・安全

やさしさ・思いやり

生きがい

楽しさ・よろこび

ふれあい・交流

希望・夢

つながり・輪・和

連携・協働

発展・躍進

創意・挑戦（チャレンジ）

その他

【問15】将来に向けて重視すべき言葉（３つまで選択/町民）

40.3

20.2

34.3

17.9

37.4

10.6

37.3

14.0

21.8

2.4

0% 20% 40% 60%

役場職員の資質（意識や能力）を高める

役場の組織機構や人員配置を見直す

役場職員と住民の相互の理解、連携を深める

町民がまちづくりに参加し、意見を述べる機会を増やす

町民がもっとまちづくりに関心を持ち、理解を深める

町民同士や各種団体同士の連携を深める

女満別地区と東藻琴地区に関わらず、一体感を強める

町民の主体的なまちづくり活動を役場が支援する

町民・役場ともに参加し、まちづくりに関する全町的な組織をつくる

その他

【問14】創意を発揮し行動力を高めるのに重要なこと（３つまで選択/町民）



　１．編集内容

　２．質問内容

　３．回収結果

掲載したもの 897件

902件

総合計画アンケート調査結果

自由意見内容

　まちづくりアンケートにおいて、普段から感じていることや、アイ

ディアを記載していただくため、アンケートの最後に自由記載欄を設け

ました。回答していただいた意見は多岐にわたるため、内容により項目

分けしていますが、個人が特定できるものや誹謗中傷など一部について

修正及び削除しております。

　問　あなたが望む大空町の将来像「こんな大空町に住みたいなあ」を

　　　自由に書いてください。

回収数 2578人

自由記載記入者数 579人

自由記載件数

９



ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

1 自然環境 ・環境保全、リサイクル、エコ活動が重要で、大切だと思います。 女性 20代

2 自然環境

・今後ますます異常気象による自然災害が増えると思われる中、オホーツク海から藻琴山連山など手つかずの大自然を保存、保全することは、とても

重要に思える。地球温暖化の影響は思っている以上に恐ろしいことで、今でこそ自然が豊かだと思われているかもしれないが、極端に言えば温帯が亜

熱帯になるということで、温帯で樹生していた植物類は生存できず、枯れていく恐れがある。森林が枯れれば、そこにいる動物たちも住めなくなり、

その動物たちが住めなくなれば人も住めなっていく。そのような連鎖を防ぐためにも森林に関する専門家の育成にも力を入れたい。

男性 50代

3 自然環境 ・自然いっぱいが続くように。 女性 70代

4 自然環境 ・藻琴川がスムーズに流れるようにして下さい。 男性 80代以上

5 自然環境
・地震が少なく空気もきれいな町で、安心して暮らしていけると思います。この宝を何十年先も守っていきたいと思います。今後はきれいな水を作っ

ていけるよう、農家や町民で考えて行けたらいいなと思います。
女性 30代

6 自然環境 ・美しい自然、環境保全。 女性 40代

7 農村景観 ・この町は、フランス・オーヴェル地区と同じ美しい農村風景である事への発展的開発を期待したい。 男性 70代

8 農村景観 ・空港道路間をもっときれいにしてほしい。どうしても気になる。町に入る玄関口なのできれいにする事を提案します。 女性 40代

9 まちの景観
・家屋の屋根や壁の色をある程度のカラーの範囲内にする事により、町のカラーを演出する。倒壊しそうな古い家屋の撤去。主要道路脇に鉄クズやゴ

ミに近い不要物がだらしなく散乱している物の強制撤去。
男性 70代

10 まちの景観 ・花壇の整備。 男性 20代

11 まちの景観 ・空き屋の問題の解消。景観が悪く町のイメージダウンとなっている。 40代

12 まちの景観 ・空港線の花壇の花、もう少し見映えが良くて手入れが楽な花にした方が、役場の職員の方、女性部（自治会）の負担が減ると思う。 女性 50代

13 まちの景観 ・景観を保持するための活動（空港線の花檀の整備だけでなく）。役場の職員も一緒に、また中心に行うようにすれば良いのでは？ 男性 20代

14 まちの景観

・私が思う事は小さな事ですが、道路の縁石の所に生えている草取りを近所の人が、自分の家の草取りの外に、近くの縁石の所も手を掛ける様にする

と、町はもっと美しくなると思いますし、自治会で、ボランティアで草取りを年に何度か行うと良いのになと、歩いていて縁石の草を見てそう思いま

す。（町で町道の縁石迄、手が廻らないのでしょうか？）私は自分の近くは手を掛けて草取りをしております

女性 70代

15 まちの景観

・女満別は花の町と云いますが、空港線の花壇は昨年までは黄色一色、今年は赤一色と、よその町に比べて全然なっていません。せめて３色～５色位

の色合が必要です。又、西通りの花壇のある歩道は草だらけ。手入れしない位だったら、つぶした方がよいと思います。役場だけきれいにしないで他

の方も…

女性 60代

16 まちの景観
・庁舎前の街路樹が朽ちてるのをみて寂しくなります。街の木を大切に扱って！除雪車（ロータリー）で飛ばす所に傷みがあり、早急に対応して頂き

たいと思いました。
女性 60代

17 まちの景観 ②家の回りがゴミなど草だらけ。やはり、住んでいる回りを見ながらきれいにして住む事を認識させる。 女性 60代

18 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・せっかくの温泉を利用して、東藻琴の様にイチゴ栽培など、女満別にも。 女性 60代

19 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・ソーラー（電力）開発に力を入れてほしい。 女性 70代

20 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・温泉廃熱の活用。 男性 40代

21 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ
・古梅ダムの水力を利用した農業用電気の発電。女満別川の流水を利用した水力発電所の建設。藻琴川の流水を利用した水力発電所の建設。町営住吉

牧場での風力発電所の建設。藻琴山での風力発電所の建設
男性 70代

22 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・自然エネルギーの実用化→下川町を参考に。 男性 60代

23 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・捨て場所に困る雪の利用方法を考える。住居の冷房効果システムへの利用も実験的に行われているのでは？ 女性 50代

10



ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

24 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ

・町で電気をまかなえるフリーエネルギーの取り組みを先進的にしてはどうでしょう。大麻（ヘンプ）栽培を東川町が始めました。エルネギー、健康

にもよいし、衣食住すべてによい。しかも手間のかからない植物です。東川町に負けないで、新たな取り組みとしていかがですか。大空町で衣食住す

べてを生産できるようになり、発進力もあると思います。道議で、推進されている方がいるようです。

女性 40代

25 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ

・町で電気を作って、収入にして町民税や軽自動車税を下げたり、電気代の助成とか、介護、福祉に役立てられませんか？税のみの収入に頼ってい

るってもう古くないですか？道や国からの助成を受けて。もっと自国を強国にしなければ。他に頼らないでやっていけるよう、長所をのばしていただ

きたい。

男性 30代

26 自然ｴﾈﾙｷﾞｰ ・北欧のように温泉や温泉熱を利用し、町に巡回させたり、エネルギーとして利用。 女性 40代

27 防災

・女満別に引っ越して１年未満の者です。あまりまちづくりには関係のないことですが、月に１回程度、早朝５時半頃にけたたましいサイレンが鳴る

のは何なんでしょうか？観光客が宿泊していたらびっくりすると思います。地元の人に聞いても「わからない」と言われました。どうしても必要なら

仕方ないですが、できればやめてほしいです。

女性 40代

28 防災 ・消防署のサイレンがうるさい。訓練とはいえ、朝5:30に鳴らすのは非常識。 男性 20代

29 防災
・3.11の教訓として、災害の前には、安全で安心できる生活は考えられません。大空町に住み暮らして感じる事は、自然の恵みを受け（食材、温

泉、人情等）、ここで一生を終えられたらありがたいということです。
女性 60代

30 防災 ・山の方に住んでいて、大雨の時など三面側溝でないので、非常に水の流れが恐ろしい。 女性 60代

31 防災 ・住吉、本郷の川の堤防の再建設→いずれ500ｍｍの雨がくる。 男性 60代

32 防災

・防災について、第一に考えて欲しい。２年前の冬、町から歩いて10分の所で車が立ち往生して、ガス欠の中、13時間も閉じ込められた事があっ

た。あの時、消防か自衛隊で、命綱みたいなもので近くの旅館に救助して欲しかった。それができなければ、あの区間を防雪シェルターのようなトン

ネルを作って欲しい。立ち往生は２回目なので、３回目には死人もでるかもしれないので不安である。

男性 50代

33 交通安全
・ご老人の方々が、農協とクリーニング屋さんの道路を自分のペースで渡っているのをよく見ます…。車の方々も気にしてくれる方もいれば、すれす

れに通り過ぎる方もいます。事故が起きないように看板的なものでも、お互いが注意喚起してくれるものがあればよいかと…。心配しています…。
女性 50代

34 交通安全
・空港道路だけでなく、小さな道の歩道整備や、子供達の通学路に街灯を増やすなど。イベント事業や建物など新たな取り組みに力を入れているのは

よく伝わって来るが、今ある生活の中の危険を見直し、安心安全に暮らせる町になる事を望みます。
女性 30代

35 交通安全 ・交通の取り締まりをすると、町に住みづらくなるのでぜったいやめた方がいい。第１ガソリンなどが高くなっているのに税金のむだづかいだ。 男性 40代

36 防犯 ・リフォームを請け負う業者の管理を徹底してほしい。（クレーム処理をまったく受けつけてくれない） 女性 50代

37 防犯 ・ここ最近、近所で窃盗事件が相次ぎ、住んでいて不安になる事がある。「注意して下さい！」のＦＡＸがあればいいと思います。 女性 40代

38 防犯 ・安全で住みやすい町づくり。暴力をなくす運動にとりくみ、明るい町づくりに！ 男性 60代

39 防犯

・何もせず、独り身で公住で生活している人が居ると耳にしますが（働きざかりの年齢なのに）、そのような人が住んでいる近くに公園があっても不

安で遊ばせられません。独身者用の公住に移すとか集合させるとか方法はあると思います。また、そのような人が生活保護を受けているのもどうかと

思います。仕事を勧める等方法も考えて欲しいです。犯罪のない町であって欲しいと思います。子どもやお年寄りが安心して暮らせる町であって欲し

いと願います。

女性 40代

40 防犯
・道路整備もそうですが、街灯をもう少し設置すべきではないでしょうか？プラスアルファーで、防犯カメラなども町内に少しずつ設置すべきです。

昔と今は違って物騒になってきていますので、子供達の安全を最優先に考えるべきだと思います。
男性 30代

41 防犯 ・防犯対策。 女性 30代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

42 公害
・野良ネコ、野良イヌ・キツネなどに餌をやらないでほしい。畑も荒らされるし、シッコ・ウンチもしているいし、ホント迷惑です。餌をやるなら自

分の家の中で飼うように！
女性 60代

43 公害 犬の散歩の時、紙オムツなどさせてもらいたい。袋を持ってない人が多い。持っていても人がいないとそのまま行く。ホントメイワク。 女性 60代

44 公害 ・悪臭をなくす。公害ではないのか。 女性 60代

45 公害 ・悪臭をなくす事。 男性 60代

46 公害 ・外の臭い（特に夏、畜産？？！）をなくしてほしい。 女性 50代

47 公害 ・居住区域に点在する土木資材置場の土砂堆積、運搬による騒音、ほこりなどの公害対策を進めてほしい。 男性 60代

48 公害 ・犬のフンが道にありすぎる。犬を飼っている人にマナーを呼びかけてほしい。 女性 70代

49 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ

・ある街での体験。ボランティアでのリサイクルセンターがあり、大きな立派なタンス、まだまだ使える洗濯機等、家庭で使える物を捨てる人がたく

さん今の時代いますが、又それらを利用したいという人もいるはず。倉庫で月１回それを3,000～5,000円とかで市民にわけていました。届ける費用

はとっていましたが、たくさんの人が買っていました。処分するのは売れ残っている物にしたらどうか。自転車、スキー等々。

女性 60代

50 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ ・ごみを外に置かないよう広報してほしい。キツネ、ネコが来て近所迷惑。 男性 70代

51 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ
・リサイクルステーションには生ごみを捨てないで下さい。片付けが大変です。街をきれいにするのはわかりますが、小さな事から守って行かなけれ

ばならないと思います。
女性 70代

52 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ
・幹線道路よりも脇道に不法投棄とみられる物があります。見つけた人が連絡を入れないと回収はしてくれないのでしょうか？道路パトロールカーと

かゴミ収集の車の人は気づかないのでしょうか。捨てていく人が一番良くないとは思いますが。
女性 60代

53 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ ・環境美化。 女性 50代

54 ごみ、ﾘｻｲｸﾙ ・資源ゴミが指定の日に回収にこない。かなりいいかげんです！環境衛生、防犯の面で不安。 女性 40代

55 道路、歩道

・道東の空の玄関口である空港を利用される方々の移動は、多くは国道を使われると思います。盛夏から秋にかけ、車道と歩道の縁石の間に根性雑草

が腰のあたりまであるかと思うくらい繁茂していることがあります。国道近隣市町等、道路管理上の線引きもあるのでしょうか。あの雑草群を見る

度、幼き頃亡き母が、他人様をお迎えする時は、「何がなくても、温かいご飯と、お掃除をしておくものだ」と言われたことを思い出します。何とか

なりませんか。

女性 60代

56 道路、歩道 ・道路の整備。路肩の草刈りをしっかりやってほしい。 男性 30代

57 道路、歩道 ・歩道が狭く、凹凸が多く、結局人は（特に高齢者の車を押している人）車道を歩き、大変危険である。 女性 70代

58 道路、歩道 ・歩道の整備。 男性 20代

59 道路、歩道
・コンクリート舗装を計画して工事した町道をしっかりとコンクリート舗装にして欲しい。砂利道の砂ぼこりが原因で夏場に窓を開けられない。ト

ドックや佐川急便等が毎日走っていて利用回数が多いので、早急に取り組んで欲しい
男性 20代

60 道路、歩道 ・砂利道を舗装にしてほしい。 男性 20代

61 道路、歩道 ・散歩する人が多いので、主要道路じゃない歩道の補修もしてほしい。 女性 70代

62 道路、歩道

・私の住宅は道路ぎりぎりに面しています。水道工事の関係でくぼみ、水たまりが出来、雨の日は家の壁に水が飛び、ひどい時は玄関の戸口迄もはじ

きます。また、平日にお客が来ていた時、車が通ったら「わっ、すごい地震」と大声を立てた人がいます。何度も役所へ相談するが、何の返答もなく

残念です。年寄一人に対しての差別か、心の中を知りたいです。（道路整備として申し上げます。）

女性 70代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

63 道路、歩道
・女満別小学校から下りた道と、青少年文化会館にむかう大正橋の改造によって、直線上にして欲しい。子供にとっても、老人にとっても危険な所と

感じている。冬は特にあぶないので、改造を望みます。
女性 70代

64 道路、歩道 ・女満別地区と東藻琴地区をつなぐ、基幹道路を整備すること！ 男性 50代

65 道路、歩道 ・神社前道路の拡充。 男性 80代以上

66 道路、歩道

・生活基盤の道路整備について。大きな道路ばかりではなく、日常生活に欠かせない脇道（砂利道）を調べ整備して欲しいと思います。春先になると

毎年、泥道となり、車体も片側に傾いてはまりそうになります。こんな状態なので、子供を大きな通り（バス通り）まで歩いて行かせる事は出来ない

です。毎年、役場で土のうを積んで頂いておりますので、悪条件になる道路は役場で把握されていると思います。限られた予算内で難しいのかもしれ

ませんが、そこに住んでいる者としては、とても住みやすい環境と言えません。もっと、皆んなが住みやすいと感じる町づくりをして頂きたいと思い

ます！！

女性 40代

67 道路、歩道
・町の人や子供達が芝桜公園に行きやすい様に、歩道かサイクリングロードを作っては？小さな子供でも自転車でサイクリングを楽しめると思いま

す。
女性 30代

68 道路、歩道 ・町内アスファルト舗装工事を秋冬に行うため、翌年には又、工事が必要なぐらい傷みが激しい。 40代

69 道路、歩道 ・道路を舗装してほしい。 男性 20代

70 道路、歩道 ・美幌バイパスが北見までつながると非常に便利。 男性 20代

71 道路、歩道 ・網走湖畔浴道路の整備。 男性 50代

72 道路、歩道 ・網走川湯線道路の早期改修。

73 除排雪 ・除雪が遅いので、早めの対応をお願い致します。（毎日通勤しているので…） 女性 30代

74 除排雪 ・除雪を早くしてほしい。 女性 50代

75 除排雪
・町内の除雪が早く行われるのは勿論だが、町中から離れた場所に住む学生や社会人が通学通勤をするのに、除雪車が来ない為に汽車に乗り遅れた

り、車を走らせることができない状況の改善。
女性 10代

76 除排雪
・冬の除雪、車道の除雪は感謝しております。家の前入口に大きな固まりを置いていかれると大変困ります。女の老人には、片付けることができませ

ん。固まりだけは置いていかないようお願いしたい。
女性 70代

77 除排雪 ・冬の除雪について。歩行者、車の運転者の目線等を気にとめて除雪をお願いしたいと思います。 女性 60代

78 除排雪 ・農村の除雪体制をもっとしっかりして欲しい。特に雪のたまる場所には、防雪ネットなどの設置をして欲しい。 女性 60代

79 公園 ・せっかくひまわりを植えているなら、そのとなりの公園をもっと遊具など多く、川もあるのだから夏は子供達が入れたりと、もっと整備する。 女性 30代

80 公園
・トマップ川公園が広々としていますが、活用されていないように思われます。国道沿いで空港からも近いので、メルヘンの丘に並ぶ観光スポットに

なるよう考えていただきたい。コスモスやルピナスの花畑、ラベンダーなど、毎年咲く花も良いのでは。
女性 60代

81 公園
・運動公園を利用している人の姿はほとんど見た事がない。まして妙行寺横の公園は何を目的としているのか全く解らない。無駄な経費を掛けない様

に考えてほしい。
女性 70代

82 公園 ・花と音楽の町なので、釧路の花時計みたいな大きなメインとなる花壇を作ってみたらどうでしょうか？ 女性 50代

83 公園 ・公園にあまり子どもがあそびに行かない…何か対策を！ 女性 40代

84 公園 ・子供が安心して遊べる公園がもっとあるといい。夏には噴水など。住宅は、もう少し間取りのある住宅をつくってほしい。 女性 30代

85 公園 ・子供たちが「元気」で、どこででも遊べるよう。 男性 50代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

86 公園

・女満別の水芭蕉を荒らさないでゆっくり見られる様な歩道路がもう少し欲しいと思います。それに伴う飲食物のゴミを持ち寄せる場所も必要です

ね。網走まで続く湖畔の径をのんびりと眺め歩くのも素敵な印象に残るのではないでしょうか。東藻琴は、せせらぎが極めて少ないのが残念です。清

水を利用した蛍の舞う川を何とか創生出来たら、幼児から大人まで、その光の不思議な働きに本当の（自然と言ってもよいでしょう）憩いを感じ得る

と思うのですが！人体に害の少ない（全く無いのは無理でしょうから）緑の並木道を遠々とたどれる、そんな散策路があっても良いのではありませ

ん！

男性 60代

87 公園 ・親子が楽しめる空間（釧路の遊学館のような）。 男性 50代

88 公園
・第２しらかば公園でのボール遊びで、家に向かって蹴っている。木が倒れたり、車にぶつけられ被害に合っているので、ぜひ、ボール遊び禁止のカ

ンバンを立ててほしい。また、風のある日は、公園の草刈りをやめてほしい。すごく飛んで来て、玄間がまっさおな草。
女性 60代

89 公園
・冬期間に子どもが運動や遊びの出来る施設が必要。中標津の夢の森公園のような施設を、例えば豊住小学校のホールを活用（改修）して作ってみて

は。
男性 40代

90 空き家 ・空家が目立ち、雑草も多くなっています。空家対策が必要。 女性 70代

91 空き家 ・空家の解体。 男性 50代

92 空き家 ・空家を多く見掛けます。新たに公営住宅を建てるのもいいのですが、空家の利用方法を考えてはどうですか？ 女性 60代

93 空き家 ・空家を無くす様にしてほしい。花などできれいな街にしたい。やさしさと思いやりのある町。 男性 70代

94 空き家
・美しいまちの景観づくりは大変良い事と思います。その為には、空き地、空き家などの持ち主に草をきちんと刈ってもらい、壊れて住む事の出来な

い様な家は撤去してもらいたいです。大風の時などは鉄板がとんだり、草は人の丈より長くなったりしています。
女性 70代

95 住宅、宅地
・学校の先生なども、町外から通っている人が多数いるようなので、公営住宅などを利用してもらい、町内（の商店など）を利用するようにしたらど

うか。
女性 50代

96 住宅、宅地 ・古い住宅の建て直し。 男性 30代

97 住宅、宅地 ・公営住宅はいらない。民間に委託すると町の負担が軽くなると思う。 女性 60代

98 住宅、宅地 ・公営住宅を、もう少し増やし、住みやすい住宅を建ててほしい。古いのは新しくしてほしい。 女性 20代

99 住宅、宅地
・公住に住んでいますが、来客の場合チャイムだけで、対応に困るので、玄関を開けないで対応するためにインターホン対応が出来る様にかえてくれ

れば助かります。
女性 60代

100 住宅、宅地 ・子育て世代向けの住宅を増やしてほしい。人口も増え、少子化対策の１つになるのでは？ 男性 20代

101 住宅、宅地
・若者が住みやすいよう、低家賃住宅の整備。かまぼこ型の住宅に併せて、富良野のホテルのようなニングルテラス５～６軒。月１万円ぐらいで提

供。
60代

102 住宅、宅地 ・住宅は、もう少し間取りのある住宅をつくってほしい。 女性 30代

103 住宅、宅地
・大空町は、空き屋が多いのになぜ公営住宅を建てるのですか 公営住宅を立てれば立てるほど赤字が増すのがわからないのですか 公営住宅を立て

るお金があるのでしたら、税金を安くしたほうが良いのではないですか
男性 80代以上

104 住宅、宅地 ・単身者（独身者）でも入居出来る安価な家賃の公営住宅を造成・建築してほしい。 男性 50代

105 水道 ・おいしい水が飲みたい。 男性 60代

106 水道 ・健康に大切な暮らしは、皆さんが気になっている水道水の安全性。なぜ、水を買って飲むか！健康でいたいから気になります。 女性 60代

107 水道 ・健康の源である水質の改善をお願いします。（移住してきて、一番残念に感じました。） 女性 60代

108 水道 ・女満別に東藻琴から水をひいてほしい！！ 女性 40代

109 水道 ・女満別市街の水をなんとか、東藻琴からひいて頂きたい。健康促進の一番の近道と思います。 男性 40代

110 水道 ・水がおいしくない。 女性 60代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

111 水道 ・水がおいしくない。町外の人からも同様の声が…。 女性 40代

112 水道 ・水質の問題。 男性 60代

113 水道 ・水道（飲み水）を美味しくしてほしい。 女性 50代

114 水道 ・水道の水が飲めません。皆さんは大丈夫なのでしょうか？（胃をこわしました…） 女性 50代

115 水道

・水道の水質が悪いので、料理店の食事や農作物がおいしくないのではないかと思ってしまう。水質は自然のイメージもあるので、水がおいしくない

のは町のイメージも良くない。私は町の水道が飲めないし、転勤してきた人も浄水器を買っている。町をアピールするためには改善してはどうでしょ

うか。

男性 30代

116 水道 ・水道の整備や水質の改善。 40代

117 水道 ・水道水がおいしくない。塩素が多すぎる。 女性 50代

118 水道 ・水道水が非常に美味しくない（残念…）。（他の市・町・村の水道・湧水を汲んで来て飲んでいる。）それと、水圧が低い！！ 男性 50代

119 水道
・水道水の問題。現在の配水（給水）方法は議会でも議論されているが、藻琴山からの送水が出来るよう配慮願いたいです。町民の健康維持のために

も。
男性 70代

120 水道 ・水道水は飲めた物でない。マズい。 男性 30代

121 水道 ・水道水を質の良い物にしてほしい。子供達が学校や児童館で水道水を飲んでいる姿を見る度、心配になる。 女性 30代

122 水道 ・藻琴山の銀嶺水を是非女満別でも利用できるようにしてほしい。 男性 30代

123 水道 ・藻琴山の水を女満別地区へ。 男性 70代

124 水道
・他の市町村と比べて、上水道の水質が悪く、早急に改善すべき課題です。同一町内に東藻琴の水源があるのに、なぜ、水質の悪い上水道のままなの

か。色々事情は有るのは解かりますが、それを乗りこえる努力が足りないのではないですか。
男性 60代

125 水道
・他の市町村に比べて水道の水がおいしいとは思えず、浄水器を付けている家庭が多いと聞いています。子供やお年寄りはもちろん、町民が今後も安

心して飲める水を希望します。
女性 50代

126 水道

・大空町になり間もなく１０年、「銀嶺山水」を飲ませていただけるのかとすごく楽しみでした。治水事業の難しさ、それなりに分かっているつもり

ですが、なんとかなりませんか。網走市は「網走の水」として販売もしていると聞きます。加湿器を使うと、水がトロトロになります。取扱説明書で

は、そんなに洗ったりしなくてもいいことになっていますが、容器に溜まった水を見ると、毎回炊事、飲用に使っている水だと、…複雑な思いでいま

す。

女性 60代

127 水道
・東藻琴で生まれ、育ち、現在は結婚して女満別に住んでいるが、いまだに水道水が飲めません…。水質環境が少しでも良くなればと願っておりま

す。
女性 20代

128 水道 ・東藻琴の水を女満別にも引いてほしいです。 女性 60代

129 水道 ・当地は、美味で純な飲料水に恵まれないのが非常に残念です。 男性 40代

130 水道 ・毎日水を使っていて、あまりにも土がひどく、水道水の蛇口が毎日土で真っ黒になるので、ここに住んでいていやです。 女性 70代

131 公共交通

・女満別はＪＲがあるけれど、東藻琴にはバスしかなく、子供を高校に通わすのに選択肢が少なすぎるし、網走にバスで通わせるにも交通費が高く、

不便。藻琴駅まで送迎に行っている（東藻琴高校生の）スクールバスに、東藻琴の子供も乗せてほしい。網走交通の大型バスではなく、行政でワゴン

車を使って東藻琴→網走を走らせるとか、バス代が高すぎて、車のない子供、お年寄りは不便です。

女性 40代

132 公共交通 ・町～美幌や網走などへ行くバスなどの本数を増やしてほしい。 女性 30代

133 公共交通 ・もっと女満別地区と東藻琴地区の交流ができるよう、交通の面を充実して欲しい。 男性 20代

134 公共交通 ・交通。買物や活動の楽しみが無く、不便さも感じる。これらが少しでも良くなればと希望しています。 女性 50代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

135 公共交通
・子供に習い事をさせたくても送迎の手段がありません。町内の塾に行きたいので、幼稚園、めちゃ館から子供を安全に送迎してくれるサービスがほ

しいです（このままだと美幌、津別の塾に子供が流れてしまう気がします。）
女性 30代

136 公共交通 ・女満別行きの交通便が月に何度かあると、病院、友達等の交流が出来て有難いのですが。 女性 70代

137 公共交通 ・町（中心部）から遠い老人（車に乗れない）の足の確保が大変です。乗合タクシー等便利です。出来れば復活して戴きたい。 女性 80代以上

138 公共交通
・東藻琴、女満別のバスの事ですが、いつも利用している人が何人いるでしょうか？大型バスでなくても小型の物で出来ない事でしょうか。こうもガ

ソリンが高い事を知らないわけがないと思う。もう少し全般的に目を向けてほしい。
女性 70代

139 公共交通

・年を取る毎に当然とは言え、あちこち節々が痛くなったり、何となく気分がすぐれなかったりが、次々と起ってくる毎日です。一応、最低限の運動

として、よほどの障害が起きない限り、この何十年も歩きを行っています。病院にかかれば、保健（医療保険？）のお世話になり、その度、少なく

なった若者達の世話になっているのを申し訳ないなぁと思っています。又、私自身運転が出来ませんので、夫の運転が出来なくなるのがすぐそこ迄来

ており、それが一番必配です。パスの回数も少なくなり、本当に大変になりそうです。

140 公共交通
・病院バスと地域間バスの連絡がよければ、女満別へ買物等に行かれるのにと思います。高齢者以外は有料にするなど、車を持たない者が行き来でき

るようになるといいのに。
女性 50代

141 公共交通

・月２～３回、町外へ通院しているが、交通の便が今後、担保される保障はない。特にＪＲはトラブル続きの中、新幹線が間もなく北海道へ来る。新

幹線への設備投資でローカル線沿線の大空町の鉄路がなくなれば、通院にも支障がでる。バスは運賃が高いので、万が一、このような事が現実になれ

ば、町の支援が必要です。

男性 30代

142 空港 ・空港の駐車料金のサービス。 女性 40代

143 子育て支援

・幼稚園の建て替え実現に向けて、計画を立てて欲しいです。立て替えられた豊住小が数年で廃校になり、活用方法を探すというようなことが、今後

おこらないように、長期的なビジョンを持って計画的にまちづくりを行ってほしいです。研修会館と文化会館を統合して、研修会館の場所に幼稚園を

建てるとか、豊住小を研修会館にするとか…。古くなった建て物を応急処置的にその都度直していくよりも、長期で考えて具体的な計画が立てられれ

ば、その間は少々不便で、古くても、経済的に苦しくても、耐えられます。

女性 30代

144 子育て支援

・子育てしやすい町、保育料がとても安い町・大空町。そのためには、認可保育園がとても必要になってくると考えます。何故大空町には１つも認可

保育園がないのでしょうか？建設が難しいのであれば、豊住小学校を保育園へ転用する考えはないのでしょうか？遠くても預けて働きたい！保育料が

高くても預けたい！という親の子が通えばいいと思います。女満別幼稚園は預かりをなくし、本来の幼稚園のあるべき姿に戻ればいいと思います。

女性 30代

145 子育て支援 ・女満別幼稚園の改修又は新築。 男性 60代

146 子育て支援 ・正直、現在ある状況で見直すべきもの＝児童館の規模、位置と体制。幼稚園の改築！ 女性 50代

147 子育て支援 ・早期に女満別幼稚園の移設、新築をして、小さな子供たちが安心して学べる（遊べる）場を作ってもらいたい。 男性 50代

148 子育て支援 ・保育園（幼稚園）の整備。（今の所が良い。） 女性 70代

149 子育て支援

・豊住小学校跡を幼稚園にしないということは新聞で読みました。幼稚園の建設をお考えの場合は、現在のめちゃいるど館に隣接する形での建設はい

かがでしょうか。乳児～３才未満（めちゃ館利用）、３才～６才（幼稚園）、小学入学～小６（めちゃ館利用）、初等教育ゾーン（エリア）というこ

とで周辺整理はいかがでしょう。小学校から直線で車の乗り入れが出来ない児童専用（安全のため）←交通事故と不審者対策（一概には言えませんが

…）（小学校～めちゃ周辺）道路が出来ると良いと思います。

150 子育て支援 ・幼稚園、保育所を町の中心に設置。（早急に） 60代

151 子育て支援 ・幼稚園。 女性 50代

152 子育て支援
・幼稚園と保育園を合併して下さい！めちゃ館を充実させて、子供の過ごせる場所を充実させてもらえると、安心して18時まで働けます。共働きに

優しい町になって下さい。
女性 30代

153 子育て支援 ・幼稚園の改装、新築。 男性 20代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

154 子育て支援 ・幼稚園の建て替え。 女性 20代

155 子育て支援 ・幼稚園の保育料を上げる。もう何十年も、同じ料金ではだめだと思う。少し上げる。 女性 60代

156 子育て支援 ・幼稚園は、街の中に作ってほしい（今の場所）。 女性 50代

157 子育て支援 ・幼稚園は、今の場所が良い。もう少し大きくなれば？ 男性 70代

158 子育て支援 ・幼稚園を、もっと広い所に建て替えたらいいと思います。 女性 50代

159 子育て支援 ・幼稚園を中心として、老人とふれあえる様な施設にしてほしい。 男性 60代

160 子育て支援 ・この町で生れた子どもが成長して、外へ出ても必ず帰りたくなる“ふるさと”になれば。子育てしやすい取り組みに大きな（大胆な）予算を。 男性 30代

161 子育て支援 ・移住をしても受けたい教育、子育て環境。 男性 30代

162 子育て支援 ・園児～小学生くらいまでの子供が、園や学校後にあずかってくれるような施設（例．児童館的な）。 女性 30代

163 子育て支援 ・屋内型の遊戯施設が欲しい。半日、１日中、安全に遊べる。（ボルダリングが出来るスペース含む） 女性 50代

164 子育て支援 ・旧豊住小学校に保育園を移転するのが良いと思います。 男性 60代

165 子育て支援 ・共働きが増える中、子供を預ける施設の充実。 男性 40代

166 子育て支援 ・子どもがいますので…。子どもにとって、また子どもをもつ親にとっても、住みやすい町になればと思います。保育の充実等よろしくお願いします 女性 30代

167 子育て支援 ・子育て環境を充実させて、子供そして人口の増加を目指して欲しい。 男性 40代

168 子育て支援 ・子育て支援と福祉の充実。 男性 60代

169 子育て支援
・子育て支援を、更に充実させていって欲しいが、何をするにも金が掛かるので、削減できる所から予算を集める。ただし、今あるサービスを低下さ

せると、享受している人間から反感をかうし、町としては、縮小する方向へ進んでいく。
男性 30代

170 子育て支援
・子育て世帯が住みやすい町になればいいなと思います。町内で小さな子がいても働ける所がもっとあれば、大空町に住む事を考える人が増えるので

はないでしょうか？
女性 30代

171 子育て支援 ・子供を育てやすい環境。 女性 30代

172 子育て支援

・子供を持つ親として思う事は、めちや館みたいな素敵な施設が女満別にはあるのに、東藻琴にはありません。自由に通ってもよいかもしれません

が、バスが出るのは月１回のみです。個人で行くならば地元の方々との交流は出来ませんし、もっと子供の環境が良い街づくりをしていただきたいで

す。

女性 30代

173 子育て支援 ・子持ちのお母さんが働きやすい町であってほしい。学童保育の質をあげてほしい。 女性 30代

174 子育て支援
・若い親子世代が住みやすい環境づくり、経済的負担の軽減。例えば、幼児・児童の病院（医療費）の一部（初診料など）無償化。子供の習い事・塾

に対する支援。
男性 30代

175 子育て支援
・小学生の放課後の児童クラブは、働いていない親でも用事がある時は預かってもらえるよう、少し融通をきかせてもらえるとありがたいです。子供

が楽しく遊べる環境も大事だと思います。
女性 30代

176 子育て支援 ・小子化対策。子育て支援、それがすべてにつながる。 男性 50代

177 子育て支援 ・少子化対策として、夫妻で収入を得なければならない現状を変える。 男性 70代

178 子育て支援

・大空町の将来を担う子供たちのために、子育て支援を充実させるべきだと思います。特に、低年齢の子育てをしている母親はストレスを抱えがち

で、それが育児にも影響し、大切な乳児期・幼児期の人格形成に影響するからです。今ある資源（人材・設備）を生かして取り組むなら、以下のこと

を提案します。①保育サービス（特に一時預かり）を、できれば他の自治体と同じくらいの料金で、児童館で行う。（夏期・冬期の休みを除けば、午

前中は２～３組しか利用がなく、余力のある職員が１人ぐらい、一時預かりの担当をしてもいいかと思いました。）②子育てに関する相談を児童館な

どで保健婦さんが行う。（テレビの番組でそのように実施している自治体を見ました。）③幼稚園を児童館周辺に移転して、できればその跡地を保育

園にする。幼児期の家庭は車を１台しか所有していない家もあり、また冬道の運転を考えると、街中に保育園があった方が便利だと思います。

女性 40代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

179 子育て支援
・働きながら安全に子育てが出来る環境づくりが必要。学童保育の場が校舎から移動しなければならない事に不安。経済的に自立するために、若い世

代を支えるためにも、出産、育児、保育、学童の環境を年間を通じて整備してほしい。春休み・夏休み・冬休みのある職場はありませんので…
女性 60代

180 子育て支援
・年々減少する児童のための公園や託児を充実してほしい。そうすればもっと人が増えるのではないでしょうか。そこから、活性化につながると思

う。
女性 30代

181 子育て支援 ・病気で休む子がいる親のサポート→子育て支援のような形。保育園の充実→朝（7:30～）夜（～6:30）までのあずかり。 女性 40代

182 子育て支援

・豊住小学校の幼稚園計画がなくなったので、子供達（幼児なども）が室内で遊べる施設にならないかなーと思いました。公園とか、外で遊べる所は

沢山あって、すごく嬉しいのですが、雨の日など、室内で遊べる所がないので、あったらうれしいです。網走の『てんとらんど室内遊具室』とか、北

見の『木のプラザ』のような、有料制でもいいと思うのですが。

女性 30代

183 保健 ・高齢になっても、安心して地域で生活できるまちにするため、健康・医療の充実に努める。 女性 60代

184 保健 ・高齢化が進むので、シニアの健康対策（体操教室）を定期的に行う。（週に１回～２回） 女性 60代

185 保健

・高齢者の体力作り事業を一年通して続けていただきたい。たとえば（２月～３月）にかけて毎年行っている「いきいき体操」。年齢に制限なく出来

る事がいいと思う。ひまわり温泉の床はタイルがスベリ、自分も毎日利用させてもらっていますが、今まで何人もの人がすべっています。大事になら

ない内に早急に張替を…。

女性 70代

186 保健
・大空町として、医療費を少なくするため健康づくりに取り組んで頂きたい。ラジオ体操又は週に何回でも歩く取り組み、皆さんが参加して頂ける

色々な努力をしてみてはどうでしょうかネ。休まず参加して頂いた人に努力賞をあげるとか、病院代が少しでも少なくなるといいですよネ。
70代

187 保健 ・町民健康センターの新築（研修会館の改修）。 男性 60代

188 保健
・当面より先を見据えた取り組みとして、町民の健康維持・増進があると思います。病気をする事で医療費がかかります。高齢化している町の中での

医療費はこれから増えていくと思います。健康な町民づくりが重要だと思います。
女性 30代

189 保健 ・病気にならない為の対策（予防）をしっかり検討願います。 男性 50代

190 保健 ・保健師の訪問活動の強化。（保健師の顔が見えない。） 男性 70代

191 医療
・安心して通院できる医者を確保してもらいたい。子供や親達が一寸した風邪・腹痛等でも町外の医者に掛っているのは信頼関係が薄いのでは？と思

います。投薬、時間が掛りすぎです。（院外処方では？）
男性 70代

192 医療 ・医療の充実～診療所医師の安定。他市町医療機関への交通手段の確保。 女性 50代

193 医療
・医療は、北見までいかないと大きな手術ができない。それで、高齢になっても住みやすいか聞くこと事体おかしい。金があるなら都市に住んだ方が

医療は安全。交通も不便をかんじると思う。車に乗れなければ…
男性 40代

194 医療 ・医療機関の充実を！！ 男性 50代

195 医療 ・医療機関の充実を望むものです。現在の中央病院を中心とした病院の能力はわかりませんが、しっかりしたものであればと思います。 男性 50代

196 医療
・救急車を呼んだ時に、診療所に電話をしてからの対応だったので、さっさと運んでほしいと感じた。診療所に小児科の先生も時々（週１回）でも来

てもらえると助かる。
30代

197 医療 ・現在の国保診療所を指定管理ではなく、直営として医師を確保すべき！現状では医療の確保がなされていないと思う？ 男性 60代

198 医療 ・産科、小児科あれば助かります。 女性 30代

199 医療
・女満別に対する病院のイメージが良くありません。昔はよく入院・受診していましたが、最近は評判が良くないので全く受診していません。もっと

医療スタッフを管理し、医療スタッフ自身も患者に対して真摯に接していくべきだと考えます。
女性 20代

200 医療 ・小児科、眼科、婦人科など、総合病院がほしい。 女性 30代

201 医療 ・小児科、内科、外科の充分な定置。 女性 50代

202 医療 ・小児科へ行くのに隣町に行くのは大変です。週２位で先生がいれば、すごく助かります。 女性 40代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

203 医療
・中央病院患者が２～３人の時でも、薬を出してもらう時間がかかり過ぎと思う。これでは具合の悪い患者は益々具合が悪くなってしまい、他町の病

院行ってしまうのではないでしょうか。
女性 70代

204 医療 ・町内の病院を充実して、町外へ行かなくてもすむようにしてほしい。 女性 50代

205 医療 ・町民の健康を守る病院の運営支援を始め、思いやりのある福祉行政を続けて下さい。 女性 80代以上

206 医療 ・東藻琴診療所に、入院が出来ればよいと思う。 男性 80代以上

207 医療 ・東藻琴診療所の先生が長く働ける環境づくりをして下さい。 男性 30代

208 医療 ・東藻琴地区の病院（診療所）については、（医師の）専任制を基本とする旧体制にもどすべきだと思います。 男性 60代

209 医療 ・東藻琴地区の病院の充実は急務！！ 女性 50代

210 医療 ・入院施設の早期建設。すばらしい、安心できるドクターが東藻琴にも、いて欲しい！！ 男性 60代

211 医療 ・病院に産婦人科があればと思います。眼科も。北見まで行かなくても良くなりたいです。 女性 30代

212 高齢者支援 ・高齢者のハイヤー券はとても助かっております。これからも続けてほしい。 女性 70代

213 高齢者支援 ・福祉タクシーを利用しやすくするために料金の改訂。あいのりを可とすることを検討してほしい。 女性 40代

214 高齢者支援
・福祉タクシー券について。私は市街地までが遠く、この券で出かけると１回又は２回で無くなりますし、自分の車を持っています。それで、タク

シー券をガソリン券に利用出来たらと思います
女性 70代

215 高齢者支援
・１階が一人暮しの老人、２階に若い人が入居。いつも笑声が聞こえる家がほしい…と夢みたいな老人の戯言です。いつまでも美しいまちであるよう

にお願いします。
女性 80代以上

216 高齢者支援 ・お年寄が生活できる環境。（老人ホーム等の充実） 男性 40代

217 高齢者支援 ・グループホーム、老人介護施設の拡大。 女性 20代

218 高齢者支援 ・この町には道の駅、いらないと思います。老人ホームを作ってほしい。住むためには必要に感じる。お願い。 女性 70代

219 高齢者支援

・これから何年後に必ず高齢化社会の時代になるので、介護施設を増やして、空きがなくて何年待ちですなんてならない様にしてほしいですネ…。昔

は皆んな家族が見てたのに、時代の流れです。その分、家族の思いやりが欠けてる様です。都会に住むよりここで皆んなで助け合って老後を送りたい

です。どうぞ宜しくお願い致します・・

女性 70代

220 高齢者支援 ・デイケアやリハビリ施設がほしい。つめこみ感のない、ゆったり過ごせるデイサービス等がほしい。 女性 70代

221 高齢者支援 ・ドリーム苑職員の笑顔が１つ１つ消えて来ています。（退職者が…。） 女性 40代

222 高齢者支援 ・介護施設がもっとあってもよいのではないでしょうか。入居できない人が沢さんいると聞いています。 女性 60代

223 高齢者支援 ・介護施設をもっとつくる。 女性 40代

224 高齢者支援 ・近隣への交通の便、水資源、気候が良い、自然災害が少ないので、その特長を生かて介護施設を充実－介護の大空町－。 女性 70代

225 高齢者支援 ・高齢者対策として、グループホーム又は特養の増床。 男性 80代以上

226 高齢者支援

・子育て支援ばかりの対策が気になります。今迄築いてきた人達（高齢者）に対する今後の対策がおろそかな気がします。町として、今後一人暮らし

のお年寄りや障害者に対する安心して住むことのできる施設の増築なり、もっと深く考えて、早急に進めて欲しいと思います。人口の割合を考えても

高齢者対策が優先だと思います。

男性 50代

227 高齢者支援

・子供の支援（子育て支援）も重要なことではありますが…。目に届きづらい、障害者、お年寄りの立場に立った支援も大変重要かと思われます。開

拓者の原点に戻って考えて頂きたい。高齢者の割合が多いということも充分考えて、グループホーム、介護付きマンション等計画をお願いしたいと思

います。

女性 50代
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228 高齢者支援

・私も後期高齢者となり、これから残された人生を生きがいを持って生きていこうと、常日頃より努力はしているものの、どうしても病院通いが多く

なって来ました。誰しも住み馴れたところを離れたくは無いのですが、子供達は転勤族ですから２～３年毎に転勤して歩くので、大空町に帰って来る

ことは望めません。夫婦して元気なうちはまだいいのですが、どちらかが寝たきりなどにでもなったらと思うと、とても不安です。高齢者が老後を今

以上に安心して暮せる様な施設の更なる充実と、町づくりに大いに力をそそいで下さい。

男性 70代

229 高齢者支援 ・若者が福祉の担い手となる、健康と福祉のまちづくり。福祉施設の充実。 男性 60代

230 高齢者支援 ・大空町が他町村に負けない、福祉や介護施設の充実した、安心して暮せる町づくりに重点を置いた政策を続けて下さい。 女性 70代

231 高齢者支援 ・町の介護施設を増やせないのか。 女性 60代

232 高齢者支援
・東藻琴の福祉の町づくりについて。75才以上の後期高齢者の人口は増加します。要介護者は急増します。早急に施設を整備していただきたいで

す。
女性 80代以上

233 高齢者支援 ・特養老人ホームや一搬老人ホームなど、徹底した福祉重視の町作り。 男性 50代

234 高齢者支援

・年をとっても元気を保てるような施設（みんなが集えるような）があるとよいと思う。美幌の「しゃきっとプラザ」のようにトレーニングが出来た

り、ヨガ等を習う事が出来るとよいと思う。（健康づくりに関心があると思うので…）ミニバレー・バドミントン協会等の活動は、メンバーもあまり

変わらないし、役員等も当たるので入りにくい面がある。曜日等で、いろいろなスポーツの活動や、芸術（ピアノや習字等）活動を自分で選んで、参

加したい時間に自由に参加できるといろんな人とふれ合う事ができ、家にこもるお年寄り方も減るのでは？あまりお金をかけず、今ある施設でできる

事を考え、教える側も町内で教えられる人（退職された先生や資格を持っている人等）にお願いするような方法を考えてみるとよいと思います。老後

は老人ホームにお世話になれる人も限られているので、生きがいや元気でいられる（ボケ防止も）町づくりを考えていただけたらと思います。

女性 40代

235 高齢者支援 ・廃校の跡地に老人福祉施設を作り、行き場の無い老人達を救う。若い者の働く場もでき、需要と供給が一致する。人口も増えるのでは。 女性 60代

236 高齢者支援 ・福祉施設の増設（皆、歳をとる）。増設をすれば町民に負担が掛ると言うが、福祉の充実は避けられず、一番重要です。 男性 80代以上

237 高齢者支援 ・福寿園のベッド数が増える事を願っています。 女性 50代

238 高齢者支援 ・老後、施設に入りたいと思うが、待っている人が多くてこまる。10年、15年後に世話になろうと思う。長生きするのも良し悪しだ。 男性 60代

239 高齢者支援 ・老後、少ない年金でも安心して暮らせるケア付きの施設を建設してほしいです。 女性 70代

240 高齢者支援 ・老人ホームにもっと入れればいいのにと思う。 女性 80代以上

241 高齢者支援 ・老人ホーム的なもの。 女性 50代

242 高齢者支援

・10年、20年、30年先、働く人々が元気でいきいき生活できる様なまち。東北のある村（町）国道（県）を車で通っていると、70～80才以上の地

区の方々が草かりを朝早くからしてました。あじさいの花が２ｋｍ近く植えてあり、心あたたまりました。畑にも、水田にも働いていて、家の回り

は、整理整頓。自分達高齢者自分で出きる事は自身でする。あまやかしすぎではと思いました。

女性 60代

243 高齢者支援 ・１人暮らしの人のサポート。介護のしかた、され方の勉強会。 女性 60代

244 高齢者支援

・80才近い高齢の方でもまだ元気に働いている中、このところ月に何回も日帰り旅行など出かけている様ですが、65才からの高齢者で声をかけて集

める事はいかがな事と思う。福祉バスを使い費用を安く、そんな事をしている場合ではないと思う。町長及び職員の方々も考えて、まだまだ見直しを

しなければならない事が有ると思う。

女性 70代

245 高齢者支援 ・お年よりがいやされる場所。 男性 50代

246 高齢者支援 ・お年寄りの買い物について、不自由している事をよく耳にします。宅配サービスの車があればよいと思うのですが、昔、農協がやっていた様な…。 女性 50代

247 高齢者支援 ・これからの高齢化社会に向けた、より一層の取り組みを望みます。認知症の方の介護家族の会が必要と思います。 女性 50代
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248 高齢者支援 ・介護については、子供が介護する方向にすべき。 男性 70代

249 高齢者支援 ・高齢化社会に向けて、介護施設の充実を図り、高齢者が安心して住める環境作りと、高齢者をかかえる家族への支援を強化する。 男性 40代

250 高齢者支援 ・高齢者が安心して暮らせる体制づくり。 女性 60代

251 高齢者支援
・高齢者が多くなり、ボランティアをつくり、互いに助け合いが必要。在宅が中心で、自分の出きる事は自分でやる、出きない事を手助けする。そん

なことが出来れば良いなと思っています。
女性 70代

252 高齢者支援 ・高齢者に対し（弱者など）優しい町であってほしいです。そのような方を優先して助けられる地域・行政活動を心掛けて下さい。 女性 30代

253 高齢者支援 ・高齢者の能力活用、生きがい作り。 女性 40代

254 高齢者支援 ・今後、高齢になりますので、年寄りにやさしい町づくりをしていただければと思います。 女性 60代

255 高齢者支援 ・今後高齢者が増加すると考えられますので、社会福祉協議会の充実と先取りした計画を早急に考えていただきたい。 男性 80代以上

256 高齢者支援

・最近思う事ですが、80～90代でも元気で、ゲートボールやカラオケなど楽しんでいるお年寄が多くいる一方、家で何といった趣味もなく、頭も身

体も弱っていくお年寄の差が大きい様な気がします。デイサービスや訪問介護などを利用している人も多くはいますが、それだけでは何か…。まだま

だ身体を動かせる人であれば、町のたとえば花植えや、女性部の人達がやっている活動の手伝助けや何かある事に参加するのはどうでしょうか。やる

気を持たせ、健康維持につながるし、医療費節減につながると思います。

女性 50代

257 高齢者支援
・子育て支援には国も様々な援助を行う様ですが、高齢者の支援は様々な制約が多く、充分でない気がします。又増税等も懸念され、又実施されま

す。町独自の施策も実施されているとは思いますが、更に充実される様願います。
男性 60代

258 高齢者支援
・私自身高齢者となり思います。働いている時が幸せであり、健康に暮らせると感じるこの頃です。人材育成、農水林等のアイデア製品等に高齢者の

活用を。
男性 70代

259 高齢者支援
・重点事項は、やはり高齢化対策でしょうか。新たな取り組みは、高齢者が何かを生産することができること、そのことにより少しでも自立を長期化

できることかな。具体的には、離農した農地で何かを生産させる（野菜とか花とか）。収支をあまり考えない。失敗してもＯＫな家庭菜園の延長的な
男性 50代

260 高齢者支援

・少子高齢化になり、高齢者は元気で出来る事は１人でやる気を持たせる事が大事と思う。全ての人を手助けする時代は終わったと思う。町長を始め

皆様も高齢者になる時が来るので、若い時から食事等に気を付け、元気で仕事をし、経済的にもゆとりをもつよう心掛る事が大事。若い人（後輩）に

教育をする事が必要と思います。今後はボランテアの方も少なくなります。人口も減少するでしょうから、町民の皆様にこの事を声を大にして伝える

事が大事。やれる事は自分でやる。人をあてにしない事の教育を。

男性 70代

261 高齢者支援 ・少子高齢化を迎え、早めの対策が重要。元気で生きがいを持つ高齢者を育成する。（長年の経験、知識、技能を生かし社会参加を願う。） 男性 70代

262 高齢者支援
・大空町のみならず、人口減少・少子高齢は過疎地域共通の問題だと思います。国が推奨する地域包括ケア・医療・介護の連携について、大空町に

あった取り組みを行政・事業所・地域住民で検討し実施できたらと思います。
男性 30代

263 高齢者支援 ・町民の高齢化は避けられません。高齢者に充分目配りができるよう、配意を願いたいです。 男性 70代

264 高齢者支援
・都市では独居老人の問題が時々ニュースになりますが、農村部におけるこの問題、夏はまだ老人の働くと言うか動ける場所が住居周辺に有るが、冬

には何もなく、冬期間は一つの場所に集まって生活する事はどうか？と思うことがあります
男性 70代

265 高齢者支援 ・認知症患者への取り組み。高齢化が進む中、是非お願いします。 女性 50代

266 高齢者支援
・年を重ねていきますと、安心して暮らせる環境のある町が必要かと思います。これからの町、（高齢者が暮らしやすい）環境づくりをお願いいたし

ます。そして、地域（囲りの方達等）の支援が大変必要な事と思います。いずれ若い皆様方も通る道であります。
女性 60代

267 高齢者支援 ・買い物、通院、銀行などの運送（移動）支援。高齢者の財産信託。 男性 60代

268 高齢者支援 ・福祉の充実。 男性 50代

269 高齢者支援 ・福祉の充実。 女性 30代
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270 高齢者支援 ・福祉の充実→全道（全国）のモデルを目指す。 男性 60代

271 高齢者支援 ・老人が老人を助け合える環境が必要と思う。若い人の負担を少なくするために。 女性 60代

272 高齢者支援 ・老人にやさしく。 女性 70代

273 高齢者支援 ・老人達の住める場所を作ってほしい。全国から集められるような、街にしてほしい。年金で暮せるような、所にしてほしい。 女性 70代

274 高齢者支援 ・老人福祉の場として豊住校の再利用。 男性 70代

275 障がい者支援 ・就学前児童の療育、発達支援、言葉の教室も町内で行うべきです。他町村、網走や美幌へ週一回通わせる親の負担はとても大きいと思います。 女性 30代

276 障がい者支援
・障がい児の事をもう少し考えてほしいと思います。デイサービスとか、高齢者と一緒にではなく、子供だけの施設があるといいと思います。網走に

しても美幌にしても、大人と一緒というのは子供にとってよくないと思う。安心して預ける事ができない。
女性 70代

277 障がい者支援 ・障がい者が安心して生活でき、働ける職場。 女性 60代

278 生涯学習
・教育文化会館は立派な設備で行事も行われていますが、トイレの狭さ。年を取ると、洋式トイレの有難さがわかるようになって来ます。特に足の悪

い人にはつらいようです。
女性 70代

279 生涯学習 ・今あるサークル等とは別に、自由に参加できる物づくり等の講座、講義。 女性 50代

280 小中高教育
・高校の存続の為に、小・中学校との連携など、少子化に向けての取り組みが大切だと思います。やはり、地元に若い人（高校生）が居なくなると活

気が一気に亡くなり、町はさびしい町へとなるでしょう。
男性 30代

281 小中高教育
・高校の寮は不必要では。今の時点でも何人かの利用ではないでしょうか？どうしても必要となれば建設したらいいと思いますが、その時もやはり町

民の声を聞く様にしたらいいと思う。
女性 70代

282 小中高教育

・女高野球部のお陰で、町民は応援や支援の楽しさ、喜びを知りました。女高を全道大会の常連校にする町の取り組みが必要です。そのための方法の

１つとして、コーチ１名を常時雇い、選手個々の体力や力量を高めなければ、現在のままで終わってしまいます。監督ひとりでは無理です。選手も集

まってきません。

男性 60代

283 小中高教育 ・女満別高校の寮はどうするのですか？野球部も弱体化し、寮に入る高校生も少ないと聞きますが…。 男性 50代

284 小中高教育

・女満別高校への過剰とも思える援助はやめて欲しいです。義務教育ではないし、町立の高校でもありません。高校の行事等へのスクールバス使用は

おかしいです。学校まで遠距離の小・中学生よりも高校生の方に手厚く優遇するのは絶対おかしいです！地元とは言え、このような過剰な贔屓を目に

すると嫌悪感です。半強制の野球部への寄付以来、女満別高校は大嫌いです！こんな真似をしているこの町も嫌悪感です！

女性 40代

285 小中高教育 ・あんな大きなスクールバスはいらないのでは…？いったい何割くらいの児童が乗っているのでしょう。 女性 50代

286 小中高教育 ・スクールバスの時間を増やす。 女性 30代

287 小中高教育 ・給食費の無料化。修学旅行の全額補助。 男性 70代

288 小中高教育 ・教育関係は最悪。もっと勉強できる環境作りを！ 男性 40代

289 小中高教育 ・教育施設等は分散型でなくもっと集約して、一貫性をもって取組むべきだと思います。 男性 60代

290 小中高教育 ・教育施設等を１ケ所に集めて欲しい。保育所、幼稚園、小学校、中学校、児童センター、スポーツセンター。 女性 50代

291 小中高教育 ・子供、生徒を大切にして、甘やかすのではなく、個性をのばしてほしい。英語教育も大切ですが、まず日常の言葉と礼儀は必要と思います。 女性 70代

292 小中高教育

・子供の学力、体力向上のために、町としてもっとたくさん取り組んでほしい。町民ソフトボール、バレーボール大会等の行事があるのに、部活動が

無いのはおかしいと思う。そういう指導ができる人を教育委員会でどうにかならないのか？特に東藻琴地区には、何もない。学校間の交流もまったく

ない。両地区の間にもっとたくさん合同の行事をする等、活発になってほしい。

女性 40代

293 小中高教育 ・女満別の小中学生の東藻琴に近いエリアの通学区の変更、バスの効率化。 男性 50代

294 小中高教育 ・将来を担う子どもが、よりよい環境で学べるような環境を整備して欲しい。 男性 20代
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295 小中高教育
・小中学校の教育が北海道教育庁の言うことを聞きすぎだと思う。大空町の教育委員会はもっとしっかりして欲しい。政治から独立した教育を行って

いただきたい！
男性 50代

296 小中高教育 ・徹底的に教育水準を高め、北海道の松下村塾として優秀な人材を育て、集め、輩出する仕組を作り、「教育立町」として、特化したブランド作り。 男性 50代

297 小中高教育 ・東中にバレー部をつくってほしいです。 女性 20代

298 小中高教育 ・豊住小学校のあと、幼稚園より、中学校が先。 男性 40代

299 青少年
・子供の非行をなくす。町営温泉から運動公園の遊歩道での非行行為（バクチク、タバコ）が横行している。役場も警察も、なかなか動いてくれない

のが現実。
男性 30代

300 芸術文化 ・教育文化会館の利用率を上げるためなのか、小さな催し物が多過ぎる。もっと大物芸術が一度で良いから観たい。 女性 70代

301 芸術文化
・芸術文化も良いのですが、女満別町の人口に対して少々多い様な気がする。１日来てもらう度に多くの経費が払われている事と思う。町にそんな余

裕が有るのでしょうか？一部のファンの人のために、半分ぐらいでも良いと思う。多くの町民の声です。
女性 70代

302 芸術文化 ・図書館にがっかり。蔵書数が少ない。 男性 50代

303 芸術文化 ・町にくる芸術作品の町民枠で席がとったりできること。 女性 40代

304 文化財、史跡 ・開拓と発展の歴史を常に掘り下げる。 男性 60代

305 文化財、史跡 ・子供達には、大空町の生い立ち、開拓の歴史を伝へて行く事。 男性 70代

306 スポーツ ・スポーツ活動をもっと増やしてほしい。 男性 20代

307 スポーツ ・スポーツ合宿の定着。（大学・アマスポーツなど） 男性 50代

308 スポーツ ・健康づくりの為のジム、安全．安心なウォーキングの場、施設等利用しやすい場と情報がほしい。 女性 50代

309 スポーツ
・健康を維持する為に個人で利用出来る体育施設があれば良いと思う。現状では、ほとんどの場合、学校・少年団等の利用の為、個人では使用できな

い。利用したい時の申込み方法がわからない。
女性 30代

310 スポーツ
・健康維持のためのパークゴルフ場やプールの使用料が非常に高いと思います。バランスのとれたお金の使い方に努力。低年齢の子供の時からスポー

ツに関わるよう、もっともっと細かく力を注いでほしい。とにかく若い人達が長く住んでほしいですネ。
女性 60代

311 スポーツ

・現在大空町で行なわれているスポーツ活動は、交流行事としての集団スポーツが主体であり、各地で取り組まれている運動不足解消や基礎体力の維

持・向上による健康寿命延伸、生活習慣病や要介護状態の予防による医療費削減を図ることを目的にした、個人で継続的に運動するための施設が見当

たらない。美幌町のトレーニングセンターは、この目的にかなっていて大空町民も利用出来るが遠くて不便である。なぜ本町には個人ベースの基礎体

力向上のためのトレーニングセンターや積雪時のウォーキングを考慮した施設の発想が無いのだろうか？豊里小学校跡地は市街地から遠いとの問題が

あるが、工夫次第ではこのような目的の施設を含めた多目的施設として利用出来るので是非活用して欲しい。東藻琴地区についても同様な施設が有る

のではないでしょうか。

男性 60代

312 スポーツ
・湖畔案内所前から呼人まで湖畔沿いに遊歩道がありますが、最近この道路が余り使用されていない様に見受けられます。一部に舗装されている部分

もあり、かつては良く使用されておりました女満別歩こう会の距離標までありました。この道路を整備活用してはどうか？
男性 80代以上

313 スポーツ ・地域のふれあいの場、スポーツ（パークゴルフ等）を通し、健康づくりの活動ができる場所の整備などをしてほしい。 男性 70代

314 スポーツ ・東藻琴山1,000ｍの子供から大人の登山。 80代以上

315 産業全般 ・産業開発公社で開発された技術は、もっと町内業者に開放されるべき。それをもって町の観光資源とすれば良い。 男性 60代

316 産業全般 ・女満別、東藻琴の生産物を生かした食又は加工品の開発。 男性 50代

317 産業全般
・食の大切さ。地元の食品素材を活用したアピールできる製品を開発（企業提携）し、少しでも大空町を知ってもらう。大空町しかないブランド（高

付加価値）のものをつくる。
男性 20代
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318 産業全般 ・新製品の開発を応援。 60代

319 産業全般 ・生ハム、バターの生産・販売。生ハムは、チーズとセット販売。バターは、大空ならではの味のバターを作る（主食となるパンに合う味）。 女性 40代

320 産業全般 ・生産と消費だけに収めずに、第二次産業が生れるように加工技術を取り入れた専門職人の育成を計ったらいかがなものでしょうか。 女性 60代

321 産業全般 ・他所から来ました。富良野に負けない丘の美しさに感激です。又、野菜、牛肉、牛乳のおいしさにも。町営の野菜市場があればと思います。 女性 60代

322 産業全般
・大空町の特産物（農産物）を用いたお菓子や乳製品、グルメをさらに開発し、北海道の食フェスなどへの参加ができるようになれば、知名度も上が

り、良いと思う。
女性 30代

323 産業全般 ・地産地消。新鮮な野菜や山菜の加工販売の一元化。畜産の拡充。 男性 60代

324 産業全般 ・地場産品を開発、製造、宣伝し、若い人が働ける町。 女性 60代

325 産業全般
・町の特産品（トマトジュースと豚肉）だけではダメで、牛肉があるのになぜ、これを加工したり、そのまま肉としてＰＲしないのか？なぜ出来ない

のか？新たに特産品を増やすことを考えて頂けませんか？
男性 60代

326 産業全般 ・道の駅の若者向け商品、食品の開発。 女性 20代

327 産業全般 ・道の駅以外で、農水産物・特産物の販売できるような、施設又は販売所のような所。 男性 40代

328 産業全般
・年２回ほど開かれる東高校マルシェの賑わいは、相当な迫力です。野菜直売所などと合同で、さびれた商店街で月に１回ほどのペースで「大空市」

のようなことを取り組めないか考えてください。大空町再発展のキッカケになるように思います。
男性 60代

329 産業全般
・農産物を加工、販売する人（を育成する）。小学校、中学校、高校、婦人会、女性。年１回町内料理コンテストを開催。（スイーツ、おかず等：ア

イス、ジェラート、アスパラ、トマト、シジミ、チーズ他特産物何でもアリ？）
男性 60代

330 産業全般 ・農産物を加工し、道内外へ販売。 男性 60代

331 産業全般 ・野菜等の直売所が常時あればいい。 女性 60代

332 産業全般

・まず、先決なのは、基幹産業に従事する者にうるおいを与える事だと思うが、生産能力や品質は簡単には向上する類いの物ではない。ただ、幸い後

者はすでに十分で、町外の者と会う時、セロリ、アスパラ、チーズ、しじみは自信をもって持参できるレベルに有ると思う。今ある物を、今の価値で

取り引きするのではなく、付加価値をつけて、今以上の価値で売れるように、プレゼンしていってほしい。

男性 30代

333 産業全般 ・経済的に豊かな町。 男性 30代

334 産業全般 ・後継者対策。 男性 80代以上

335 産業全般

・高齢化社会を一つの産業ととらえ、施設で働く人を確保する事により、人口の減少を防ぐことができ、又、高齢者向けの商業として、例えば、給食

サービスや食料・衣料も取り込んだ産業としての取組が必要だと思う。外部からの企業の誘致も必要だが、外部から高齢者の住みやすい地域として発

展する可能性もあるのではないでしょうか。

男性 40代

336 産業全般

・昨今の異常気象は別として、気温・日照に恵まれた当地域は、多様な農産物と海産物の両方に触れることのできる、希有な場所であると常々感じて

います。この多様性を内外に広く知って頂くことで更なる発展が望めるものと思います。この「両者がセットで提供できる」ということは大変な強み

でありますが、加工特産品を開発するのみでなく、具材としてのアピール、売り込みを強化すべきです。北海道人であっても、当地のしじみ等を知っ

ている一般人は少ないのです。

男性 40代

337 産業全般 ・産・官・学の連携、オホーツクとしての一体感、その中で玄関としての役割を意識した取組みが必要と思われる。海外へのアプローチも。 男性 40代

338 産業全般 ・産業への人材育成が急務。 男性 60代

339 産業全般 ・若い人の働き場が必要と思う。 男性 70代

340 産業全般 ・女満別空港内または隣接地に、オホーツク観光または農畜産・漁業資源の物産取引の拠点を作り、海外との経済連携を進める。 男性 40代
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341 産業全般 ・商工業者、農業者の後継者は不足を通り越して危機的な段階です。企業の再建築、雇用の確保で若年層の流出を早急に防ぎましょう。 男性 50代

342 産業全般 ・農業を中心とする産業の振興。 男性 50代

343 産業全般
・農作物、水産物等の収穫最盛期に、氷温冷蔵庫に保管し、品薄期に出荷することで高値販売が可能。高額な氷温冷蔵庫への助成や組織作りをして

は？
女性 50代

344 産業全般 ・農産物（芋、麦、豆など）の加工食品を作る工場などが出来ると良い。人口が増えるよう、働ける場所が必要と思う。 女性 60代

345 産業全般 ・良い環境と良い水を生かせるような産業（農産物も）を考えること。 女性 60代

346 農業

・これ以上離農者を出しては意味ないのです。早急にかわりの経営者をみつけるなり、跡とり応援対策をお願いします。限界集落が目の前です。たく

さんの戸数があればといつも思っています。農協は赤字経営が続くとすぐにやめるか、という方向に話しがいきます。もっと農協と連携して（農家

を）守っていって下さい。

女性 60代

347 農業 ・基幹産業である農業の後継者対策や新規就農者に対する積極的な施策が必要でないか。 男性 80代以上

348 農業
・結婚して、家庭を築く、若年層の気概の啓発（後方支援）。出合いの場をつくる。農業の後継者に独身者が多く、今のままだと地域が大きく衰退の

一途をたどる。
男性 80代以上

349 農業 ・産業基盤の中心としての農村青年、新規就農支援の様々なとりくみを。全国の経験から学び立案する役場の体制や企画力を望む。 男性 60代

350 農業
・道外在住の農業に関心のある独身女性を対象に、乳酪館の求人を出してみてはどうでしょう？東藻琴に仕事をもち、長く働きながら農家青年と交流

を行えば、農業後継者対策につながるのでは？
女性 40代

351 農業 ・農業的には、未婚男性が相当数います。婚活支援をお願いしたい。（人も減ってしまいますし、生産力も落ちてしまいます。） 男性 50代

352 農業
・酪農業の方が年々減る一方で、新規就農者の受け入れや支援が無さすぎる。この町は、酪農を切り捨てるつもりですか？町内にも、私を含め、新規

就農したいが、できない人が沢山います。どうかもっと新規就農を受け入れ、支援できるようお願いします！！
男性 30代

353 農業 ・地域農産物を町民が安く入手出来なければ、町民の農業に対する理解は得られません。 男性 40代

354 農業

・町のブランドに対して。どこの町に行っても思うことだが、どこの産地に行っても、安くて美味しいものに巡り合いにくいと感じる。安くて美味し

いものは、スーパーや首都圏に行ってしまうからなのか。産地に行けば、安く買えて、抜群に美味しいものが手に入る。これだけでも、十分に町の魅

力や観光になると思う。（大空町…牛肉、しじみ、長いも、じゃがいも、玉ねぎｅｔｃ…）

男性 30代

355 農業 ・ＴＰＰは絶対反対です。両親（実家）が農業を営んでいるので、生活できなくなります。それは困るので… 女性 20代

356 農業 ・活力ある町づくりは基幹産業の振子。 男性 80代以上

357 農業
・自然の少ない農業ではなく、豊かな自然を守る農業の実践と、地域と一体となった生産物の活用から生まれる生活の豊かさを皆で共用するシステム

作りが大切と思われる。
男性 60代

358 農業 ・女満別和牛牧野の肉牛会社の設立。 80代以上

359 農業 ・専門的な技術がなくても農業に参加できる仕組み。（会社組識にしてそこに勤める。） 女性 80代以上

360 農業 ・大空町の誇れる農産物は、何でしょうか？それがあるとすれば、もっと町外へのアピールが必要と思います。 男性 60代

361 農業 ・日本の食の自立を支える一次産業振興。（安心安全な生産、高品質な作物、人材の育成） 男性 50代

362 農業 ・農家の方が「元気」で、活力有るような町。 男性 50代

363 農業 ・農業、林業等、長期的な改善を図れる様、後継者、高齢化等に対する対策の充実を、将来に向けて検討が必要と考へます 男性 60代
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364 農業 ・農業の発展なくして町の潤いなし。 女性 50代

365 農業

・農業を中心にしたまちづくりについて。近い将来、必ず農畜産物の重要性が増すと思います。又、現在の食生活についても、多くの見直しが進む事

でしょう。有機・無農薬などというお題目的な事でなく、科学的に裏付けのある安心・安全な農畜産物が高い評価を受け、それらの栽培技術・飼養管

理技術を確立する事が農村社会の永続につながる時代がくると思います。

男性 70代

366 農業 ・農業を中心に雇用を増やし、人口流出を食い止められたらいいと思います。 女性 40代

367 農業 ・農産物のオーナー制度を活用した農業の取り組み。 男性 50代

368 農業 ・農地の集約。 男性 70代

369 農業 ・法人による農業経営にすべき。 男性 70代

370 農業

・麻を栽培（農業～無農薬で栽培が可能）し、繊維から布地を作る産業をつくり、麻の実は健康増進の栄養素が含まれているので活用する。ＴＰＰは

どうなるのかわかりませんが、地域の人にとって必要な農業となることが、まず大切ではないかと思う。無農薬での農業は、これからは当たり前に

なってくるので、早く取り組むことが大事。地域内には既に取り組んでいる農家があるので、学びあえる環境を作っていくことができるのではない

か？町ぐるみで有機に取り組んでいる自治体もあると聞く。

女性 40代

371 農業 ・無農薬野菜、米を、町をあげてすすめてほしい。（給食は無添加の物を） 女性 30代

372 林業 ・町有林は大切な資産ですので手入れをする事。 男性 80代以上

373 林業 ・伐採した森林というか、裸山があまりに多く目につく。何かしらの対策が必要なのでは？ 男性 30代

374 水産(加工)業
・網走湖の浚渫をする。網走湖へ流入する網走川河口の浚渫をする（浚渫土の埋立盛土）。→キャンプ場、魚釣り場の造成。漁業者が利用する漁獲物

の水揚げ場、荷捌場の造成。
男性 70代

375 商業 ・空き店舗の活用を考えてもらいたい。 男性 70代

376 商業 ・空店舗の再利用。 男性 60代

377 商業 ・商店街の空き店舗が増える中、意欲ある若者の支援策等を考えてほしい。町内を問わず、他市町村からでも良いと思います。 女性 60代

378 商業 ・高齢になり、現在でも買物（食料品）に不便を感じるので対策をして下さい。（商店の取り組み方） 女性 60代

379 商業 ・私の住んでいる地域には、衣料品店、薬店、くつ店等がありません。この地域で生活できる最低の施設を作ってほしい。 男性 70代

380 商業

・商店が少なく、買い物が出来なくて不自由です。昔より淋しくなりました。老後が心配です。子育ても大変です。年を取ったら、便利な昔の方が

ずっと良いです。不自由な生活がいつまで続けられるか。若い人は良いけれど、自分の思う品が手に入らず買い物も頼んでいます。長く生きる事は、

何も出来なく、がまんしていますが、八十年も過ぎて行くのですが心配です。体が思う様に動かない。仕方ないのかなー。何十年も暮らしてきたので

すから、皆に迷惑を掛けないで過ごしたいです。くいのない人生を送って、一日一日大切に暮らそうと思います。

女性 80代以上

381 商業 ・他の地域のＣＩＴＹやＴＳＵＴＡＹＡ等に足を運ばなければ、望む物が手に入りにくい状況の改善。 女性 10代

382 商業 ・買物難民の対拠。商工会がどう商店を把握、リードしていくか、の対策に取り組むこと。 男性 70代

383 商業 ・スーパーの誘致による商業機能の充実。個人にあたるような補助金は慎重に決めるべき。バラマキは止めていただきたい。 60代

384 商業 ・そらっきーポイントの飛行機の航空券への利用や町民割引制度。 男性 50代

385 商業 ・何でもそろう町民台所。大空町商店の活性化として、藻琴、女満別の２ケ所に新設。 80代以上

386 商業 ・外食するなら町の店を使いましょう！ 女性 50代

26



ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

387 商業

・国道や空港線を通過されるだけの町にならない為には、飲食店や日用品等の販売店が交通量の多い通りに面しているのが理想的ですが、町内の飲食

店は、点在していて集客力は低いと思う。集約して飲食店街や飲み屋街が形成できていれば、町の形は今と違ったかもと思う。空き家や空き地を整地

して人の流れや動きを変えられたらいいなと思う。要するに、「選択」と「集中」が大切です。それができれば企業誘致とかにも繁がるかもしれませ

ん。

男性 20代

388 商業
・今は、町中で子どもでも買い物できるところ（文房具等）がありません。それにより、人通りも少なくなっているように感じます。町に活気が全く

みられません。このままでは、町内から若年者がどんどん減っていくと思います。働く場所が少ないのも要因の１つと考えられます。
女性 20代

389 商業 ・子供がいる家庭としては、もっと生活用品が買える場所がほしい。（オムツ，ミルクなど） 女性 30代

390 商業 ・若者達が交流できる店、身近に行ける店。たまに息抜きの喫茶店などあったらいいですね！ 女性 50代

391 商業 ・女満別の商店街がさびれすぎている。地元に貢献したい思いはあるが、買いたい物が無ければ、お金を落とすことが出来ない。 男性 20代

392 商業 ・商店街の活性化。食料品、ドラッグストアー等の強化。 男性 60代

393 商業 ・商店街通りの整備。外灯、歩道の整備。駐車場、休憩場の整備。街並のイベント会場の整備。 男性 50代

394 商業 ・食品などの買い物が便利になると良い（商店がない）。 男性 50代

395 商業 ・町の中が淋しくなって、商店を利用する人が少ない。町の中の活性化に力をそそいでほしい。 女性 80代以上

396 商業 ・町職員及び町議会議員の家族の町内での買い物、飲食の推進。自分がどこの住人か認識する事。 男性 60代

397 商業
・東藻琴地区は、佐々木旅館がなくなると大きな宿泊施設が他になく、夜にお酒を飲みながら気兼ねなく集まることができる場所もなくなってしまい

ます。あの場所に道の駅ができた場合、居酒屋的役割は受け継がれるのでしょうか？
女性 40代

398 商業 ・日曜日に閉まっているお店が多いので、営業時間などを変えた方がいい。お店に活気あると、利用者も増えると思います。ビックデーの復活。 女性 20代

399 商業 ・買い物ができる所を増やしてほしい。 男性 20代

400 商業 ・買い物しやすい街。薬局、スーパー、ホームセンターなど。 女性 30代

401 商業 ・買い物する店が少ない。 女性 50代

402 観光 ・ホームページの更新。町外から来て、観て、食べて、泊りたくなるようなＰＲ。 女性 50代

403 観光

・メルヘンの丘とか畑など、風景がとてもキレイなので、ドライブコースおすすめガイドなど作ってみるのはどうでしょう。良い温泉や、美味しい食

事所のおすすめメニュー、回るコースなどをのせて。中年カップルのちょっと遠出デートに最適な所だと思います。うまい事、町外の方に大空町の良

さを分かってほしいなー。

女性 20代

404 観光
・大空町のグルメマップを町内のお店に置いてみたらいいと思います。観光客の人がよく「ご飯食べられる所は他にないの？」と聞いてくることがあ

るので、その時にそんなマップがあれば便利だと思います。休日や営業時間が書いてあると、なお良いと思います。
女性 20代

405 観光 ・大空町の夏、冬、春、秋の風景の美しさを全国的にアピール。（網走湖景観） 80代以上

406 観光 ・大空町の観光大使を著名の方に依頼し、全国的に大空町をＰＲしてはどうでしょうか。 女性 60代

407 観光 ・（空港を活用したイベント）旅客機と綱引き、ランウェイウォーキング。 男性 50代

408 観光
・イベントも、ワンパターン化したり、時期が悪いと行きません。チラシを見てワクワクする様な、子供と一緒に楽しめるもの（工作・アクセサリー

作り・体験）があったらいいのかしら？ソラッキーポイントもうまく活用できたらいいと思います。
女性 40代

409 観光
・スケボーパーク、自転車のモトクロスコース、スノーボードのハーフパイプなど、この辺にない、人が集まるものを作りイベントを行う。子供が１

日中遊べる場所を作る。
男性 30代

410 観光 ・夏にはビッグデーの様なイベントをして欲しい。（他市町村より人を呼ぶような） 女性 60代

411 観光 ・観光客に来てもらう方法を考える必要がある。網走湖を使った大会を考えたらどうか。（トライアスロン、ボート競争、マラソン等） 男性 70代
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412 観光
・観光客を呼ぶ。自転車で大空町を走ってますが、美しい丘、畑、風景最高です。この風景を利用して、サイクリング大会などを開催するなどして、

町を活性化させる。
男性 40代

413 観光 ・記念行事（１０周年）にゲストやアーティストを呼ぶのも、何年に１回くらいなら必要かと思います。 男性 40代

414 観光 ・空港があり、広大な土地があるのだから、ＦｅｓやＢ級グルメ等、祭りをやって活性化を狙っても良いと思います。 女性 30代

415 観光
・大空町の“特産品” （大空町といえば、これ、みたいな）という物がなく、色々な野菜などたくさんあるので、それを使ってイベント的なことを

やったらいいかと。
女性 40代

416 観光 ・地域の活力となる祭り、イベントの充実。 男性 30代

417 観光
・町外から集客できるような施設やイベントがあれば、もっと活性化すると思います。個人的には、小さくても、大人と小人が遊べる全天候型の施設

があればおもしろいと思います。意外と、周りにそういう所がありませんし、休日は、よくさがします。
男性 30代

418 観光
・町外の人に女満別って言うと、空港以外に何もない所と言われる。イベントとか体験出来る物で、町外の人がもっと参加できる場を増やしてアピー

ルしたらいいと思います。
女性 20代

419 観光 ・白魚まつりみたいに、特産品がその場で食べられるイベントを！ 男性 40代

420 観光 女満別、東藻琴などとのイベントの連携なども大切では。（町としての一体感づくり） 男性 50代

421 観光
・「子育て世代」「高齢者」などと分けるのではなく、各世代が混ざった形で参加できるイベントを増やす。ビッグ・ディはいいイベントだったと思

います。
女性 50代

422 観光
・ジェットマラソンをもっと拡大して、たとえば、サロマ湖マラソンの様な、走る人は、どこであろうと、来ますね！せっかく空港があるので、何か

できるのでは。
女性 50代

423 観光

・ジェットラインマラソンをもっと規模を大きくして、町外からも積極的に参加者を集める。町内には景色が良くて走りやすい道がたくさんあり、

コース取りの自由度も高いのではないか。ふきおろしマラソンも特色があって素晴しい大会だが、女満別地区でも大規模な大会があってもいい。エイ

ド（給水・給食所）、参加賞、町民の歓迎度が良ければ口コミで評判が広がり、道外からも人を呼べる。

男性 30代

424 観光 ・ふれ愛広場や文化祭など合併したのに１か所で出来ないものか？場所的に広場や台所水廻り等不便な所が多すぎます。 女性 70代

425 観光
・メルヘンで月に２～３回、曜日を決めて青空市を開催しては。２坪で3,000円程度の場所代をもらい、場所のみ提供。（町民が不要となったもの・

手作りのものの物販）
60代

426 観光
・夏まつり、花火大会時の交通規制について。ＪＲ駅に大型手荷物を持って乗るために行こうとする時（又は車で送って行く時）、国道から入れても

らえない規制は一考してほしい。また、ホテルに泊る場合も同様である。
男性 80代以上

427 観光 ・大空町と言えば「○○○」と言える、伝統的となる催しを３つ位定着させる。 男性 60代

428 観光 ・大勢の人を集められるイベント（小さいイベントを減らして）。松山千春野外コンサート。大空と大地の中で。 女性 50代

429 観光 ・町のお祭が減って、若い人が楽しむ場所が減った。町外の若い人の行動力を刺激するイベントがあれば良い。 男性 30代

430 観光
・町民が参加出来るイベントがない。特に女満別地区！！住民税等を支払っている割には住民に還元されていない。（東藻琴は芝桜・ロールころがし

など住民が楽しめる。）夏の観光祭は、住民より他町村の方々が楽しんでいるようで！！
男性 60代

431 観光 ・空港を生かした観光客の誘致等。 男性 60代

432 観光 ・空港を利用した観光客の入込みを増やす。旅行者が時間をついやせる観光地づくり。 男性 60代

433 観光
・空港線沿いの開発。もっと店を増やし、観光客がまず立ち寄る町に。（観光地への通過地点にしてしまうのは、もったいなさすぎます。もっともっ

とできるはず。）地元のものが買える、食べられる飲食店を増やす。入りやすい店づくり。まちづくり＝人を出むかえる用意がある。…ではないで
女性 50代

434 観光 ・女満別空港を生かした道外・道内からの滞在型観光。（特に梅雨時から暑い夏を、大空町で涼しい時を過すなど。） 男性 50代
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435 観光 ・湖畔の観光の振興。 男性 70代

436 観光 ・町の数少ない観光地である湖畔の整備にもっと力を入れるべきと思う。今のままだと観光客も減ると思う。 男性 80代以上

437 観光 ・湖畔を、なんとか昔の湖にしたいですネ。 60代

438 観光 ・芝桜公園の拡大。（ボランティア事業で樹木が植樹されている部分に芝桜を植栽する。） 男性 60代

439 観光

・芝桜公園は、料金所外に芝桜を植えすぎ…。あれでは、入園料を払わず外で見るだけで充分満足してしまう。料金所外は草むらにすべき。他の所で

は、料金を払って中に入るまで、その花が見えない様に努力している所も多い。芝桜売店は、ありきたりの物ではなく、ピンク色や花をモチーフにし

たアイヌ小物等、道外の人向けの物も。

女性 40代

440 観光 ・芝桜公園は日本一の観光資源と思うので、今後も絶やさない。 女性 70代

441 観光 ・東藻琴の芝桜公園に対しては、町全体としてどう位置づけ、充実発展させるか、でしょう。 男性 70代

442 観光
・東藻琴の芝桜公園は、料金を取る割には中途半端な広さで、期待はずれと思った観光客が多かったと思います。公園をもっと大きくして、芝桜だけ

でなく、ツツジやその他の花を植えた観光公園とすべきではないかと思う。
男性 50代

443 観光 ・観光地や宿泊施設の充実。 男性 30代

444 観光 ・宿泊施設がない。 女性 60代

445 観光
・藻琴山温泉の再生を望む。宿泊資設～建物は勿論、食事も出来、買物も出来、何より温泉に入れるような設備を望む。立派に出来れば必ず人（観

光、旅行者も）は来ると思う。口コミｅｔｃ。
男性 60代

446 観光
・東藻琴には宿泊場所が有りませんので、小人数で宿泊出来る場所が有ると良いと思う。旅行に来ても、芝桜の時期だけで、後は何も回って見る所が

有りませんので、皆さん山を越えて川湯の方へ行ってしまう様です。
男性 80代以上

447 観光
・39号線沿いの道の駅も店テントを増やし、即食べれるものを前面に置いて、ドライバーが立ち寄りたい場所になるといいですね。今のままだとた

て物の中に入りづらい感じがしますね。
女性 50代

448 観光
・しじみしょうゆなどもっと地域の一村一品ではないのですが、その町にしかないものをＰＲして町外の方も町内に立ち寄る場所「道の駅」などを活

用すべきと思います。
男性 50代

449 観光 ・すばらしい道の駅ですので、ゆっくりくつろげるレストラン、町営の温泉の案内を。 女性 70代

450 観光
・東藻琴のメイン通りに道の駅ができたら、道の駅を目的に来る人達も増えると思います。もっと町中の道路沿いなどに芝桜の植えこみ、桜の木など

を植えて、感動するような美しい町を作ってほしいです。
女性 50代

451 観光 ・東藻琴地区に『道の駅を造ろう』という意見もあるようですけど、私は、ひとつの町に道の駅はふたつも必要が無いと思います。 女性 50代

452 観光 ・道の駅に、温泉と宿泊施設を作る？ 男性 50代

453 観光
・道の駅の「豚しゃぶ長いも丼」？ダシでなく水でしゃぶしゃぶしてて、味が残念すぎる。（昔、食べて以降行かなくなりました。）豚がかわいそう

…。
男性 30代

454 観光 ・道の駅は大空町に２ケ所必要か。 男性 60代

455 観光

・道の駅を佐々木食堂の後に考えているようですが、何故、古い建物を建て替えるのか…。それも町の中心の狭い場所で、まわりの景観も良くない。

これから新しく道の駅を考えるなら、パークゴルフ場の景観も良く町全体が見える乳酪館の近くに建てて、観光客が景色も、大空町の特産品を道の駅

と乳酪館の両建物を通して見ることが出来るようにするべきと思う。なぜ、古い佐々木食堂を再生するのか意味がわからない。町の商店主の意見が強

すぎるのではないかと思う。東藻琴地区にも新しい建物で観光客を呼んでほしい。

女性 60代

456 観光 ・道の駅構想の再検討。 男性 60代

457 観光
・以前、役場に問い合わせした経過もありますが、寄贈されたとはいえ、せっかく道の駅敷地内にある、ＥＶの充電設備を使用出来る様にご検討

を！！（色々と課題はあるとは思いますが、“大空町道の駅”に恥じない様に。）
男性 50代
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458 観光
・（東藻琴は）国道334号（知床－美幌・北見）、道道102号（網走－釧路）の交差する位置にあり、滞在（宿泊する魅力は低いと思う）型へ切替え

る方策を検討していく。
男性 60代

459 観光
・ガーデニングによる観光庭園で集客。さくら通りを作り、静内に負けない観光地を作る。温泉をもっと利用した企業誘致（湯布院のような街なみに

する）。
男性 40代

460 観光 ・ひまわり温泉の水質が良く、他町村からの入浴者も沢山居るので、もっとＰＲして入浴者をふやして、お風呂も改善出来る様に… 女性 60代

461 観光 ・ファームインやネイチャーガイドなど、自然を利用して観光客を集められたらいいと思います。 女性 40代

462 観光
・まず観光ですが、人まねはのびないので道の駅とか花とか…。こうじゃなく、オリジナル女満別（大空町）だけの物（観光）、アイデアではなくて

はだめだと思う。
男性 40代

463 観光
・一年を通して観光客が来るような場所がないと思うので、観光地的なものを作れば人が増えると思います。大空町（女満別）には、「ここは絶対

行ったらいいよ」と言えるような所がないので、そういう場所を提供できるようにしたら良いと思います。
女性 20代

464 観光 ・季節ごとの観光資源が少ない。（通年ものが） 男性 30代

465 観光
・空港、銀行、スーパーなど女満別の職場を体験（キッザニアみたいな）みたいな場所があれば、子供たちも夢をもてるだろうし、乳酪館のカレーを

食べられる場所を増やしてほしい。私は美味しいと思いましたが席は少ないし…いろんな人に食べてもらいたい！
女性 30代

466 観光 ・空港、湖、藻琴山、温泉、こんなにあるのに… 女性 60代

467 観光

・空港がある街なのに、日曜に商店街のシャッターがほとんど閉まってゴーストタウンの様。。。活性化する気があるのか？と思う。オリジナルス

イーツや加工品など、新商品の開発。景観の美しさを生かし、シャッターポイントマップを作る。（役場や駅空港におく。）食べログなど、ネットに

大空町のお店食べ物を紹介する。町のＨＰをスマホやケータイでも見やすくする。イベント紹介などマメに更新。体験学習、物づくり体験など（夏休

みや冬休み前には特に）、企画宣伝に力を入れる。

女性 40代

468 観光 ・空港から東藻琴へのルートが観光には不便。 男性 30代

469 観光 ・空港や駅に、レンタル自転車、レンタルバイクを。 女性 50代

470 観光 ・空港や自然の景観など資源があるのに、観光に生かしきれていない感じがします。 男性 30代

471 観光

・公園やまつりなど人々が集う場所にすれば、自然と特産品や観光地の宣伝にもなると思う。キャンプ場をもっと整備したり、公園がとてもきれい

だったりしたら家族づれで夏もにぎわう町になると思う。２泊、３泊したくなるようなキャンプ場にしてほしい。子ども達が安全に遊べる場所がキャ

ンプ場になれば、人はたくさん来る。運動公園のまわりの芝生とかを整備して、テントを張れる場所にしてほしい。あと、何泊もする為に利用料を低

くしてほしい。食材や風呂、レストラン等はうるおうと思う。

女性 30代

472 観光 ・祭り、イベントの各事業の集客数（住民参加も含む）を把握し、ブランドを強化及びイメージアップし、ＰＲしていく。 男性 60代

473 観光 ・使っていない職員住宅を夏場、本州からの滞在型観光客の拠点にできないものか。 女性 60代

474 観光 ・自然環境（藻琴山、網走湖、農村景観）を生かした観光振興。 男性 70代

475 観光

・芝桜などの１日だけのイベントにお金をかけるのではなく、観光バスなどが長い期間来てもらえるよう、芝桜は６月までだけど、町内の他の場所な

どに別の花が７月～８月まで続くように増やしていったらどうか。根付くまでには何年もかかるけど、働く人も必要になるし、場所を替えれば、場所

によってはパートが増えるのではないか。花はユリだったり、花しょうぶ、コスモスなどはどうか？

女性 50代

476 観光 ・芝桜公園、チーズや乳酪食品を生かした町づくり。 女性 50代

477 観光
・芝桜祭の時期だけでも、バスの運行をお願いします。外国人観光客などが歩いているのをよく見かけます。また、何度か外国人観光客を輸送したこ

とがあります。
男性 40代

478 観光 ・捨て場所に困る雪を利用し、雪の無い国（外国）や国内でも、観光に訪れた人に雪遊びができる施設を用意して、観光客を誘致する。 女性 50代

30



ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

479 観光 ・人口増が望めないので、リゾート地として売りこむのは、いかがでしょうか。 男性 40代

480 観光 ・他地域からの観光客の方が大勢来町してくれるには、限られた宿泊施設（ホテル）が少ないので、キャンプ場の充実が一番良いと思います。 女性 50代

481 観光 ・大空町のパワースポットを持つ。 女性 60代

482 観光 ・大空町の自然等を活用した、自然体験型の観光事業の推進。 女性 60代

483 観光 ・大空町女満別。住みやすい町に、そして観光に“力”をかけてほしいですね！！ 男性 50代

484 観光 ・地元の人しかわからない事が沢山あると思う。他から来たり、通った人が、一目でわかるような標識とか！看板とか！色鮮やかに！ 女性 60代

485 観光 ・地場産食材を充分に使って観光客のおもてなし。観光客に農業収穫を体験させ、農産物の価値をわかってもらう。 男性 60代

486 観光
・町の知名度をアップして、空港を生かした観光で賑わう町になればよい。知名度アップの方法は、日本、いや世界に知られるイベントの開催、美瑛

に学ぶ農村景観による商業の活性化。見る、買う、味わうができる町に。
男性 50代

487 観光

・町外の人に女満別って商店街ってあるの？と聞かれるくらい活気のない商店街。観光客が寄って行きたくなるようなお店がもっと増えるといいなと

思います。メルヘンの丘、朝日の展望台、道の駅…足はとめても、泊まって観光しようと思えないですよね。他の街にはないお店やレジャー施設など

（キッザニアみたいなの）魅力のある目玉スポットがほしいです。若い世代を呼べる街になってほしいです。

女性 30代

488 観光
・長期的に将来を見すえた町づくりやお金の使い方をしてほしい。今までの取り組みはスケールが小さく（→たとえば、ひまわり温泉など）残念で

す。町外からも観光客を呼びこめるような取り組みを希望します。
女性 40代

489 観光 ・通過するだけの町ではなく、目的地となる為に、季節毎の観光の魅力と特産品で作る美味しい食事の提供が必要だと思います。 女性 80代以上

490 観光 ・登山ブーム、それも女性登山者が多いとか。藻琴山を初心者の第一のステップとしてピーアールしては？ 女性 60代

491 観光 ・東藻琴ですが、第一にまず、藻琴山温泉の復興（観光含）と、宿泊施設（食事含）の維持は、住民にとって絶対的に必要なことだと思います。 男性 30代

492 観光

・東藻琴地区において、芝桜公園開園期間以外に観光客が素通りしてしまっている現状が残念。乳酪館・佐々木さん・菅野さん・豚珍亭主人等の

「食」はある程度あるが、「見る」「体験」等の施設がほとんどない。道の駅構想やご当地検定という、時間とお金のムダな事に税金を使わないで、

もっと真剣に考えて欲しいです。他のマネをしても全くインパクトがない。牛の人畜を魅せるとか、藻琴山道産子ホーストレッキング、世界中の牛を

集めた観光牧場とか、観光客を集めるイベントなんていくらでも思いつく。毎年同じイベントももちろん良い事だけど、今までした事のないイベント

等や施設も町が率先して行って欲しい。やる気が感じられない。

男性 30代

493 観光
・東藻琴地区には芝桜公園があり観光があるが、女満別地区にも桜街道的なものを作り、観光地として沢山の人に大空町を知ってもらえるような取り

組みをしてもらいたいです。
男性 20代

494 観光

・南アフリカのプレトリアという街には、５万本のジャカランタという木が植えられていて、花の時期には世界中からの観光客で溢れていました。大

空町も５万本の山桜で埋めたら観光客が来るだろうなぁと思います。目の先のことだけ考えずに、将来的にこの町へ沢山の人が来てくれることをじっ

くり考え、着々と実行することが大事なように思います。

女性 70代

495 観光
・美しい町だけでは生活できないと思います。町内の空き家などを利用して（観光客に）滞在してもらえば、町内の飲食店、理容、美容、スーパーで

の買い物などもしてもらえるのではないか。
女性 50代

496 観光
・良質の観光客を呼ぶのはカジノ等ではなく、聖地にすることである。それが最高のパワースポットになると思う。今はそのようなスポットも気も感

じられないし、見当たらない。
男性 50代

497 観光 ・メルヘンの丘を、今後どのようにしていこうとして考えているのでしょうか？ 男性 70代

498 企業誘致、支援

・医療と福祉を基幹産業として仕事を創設し、人口の増加と町外への人口流出を防ぐ。どこの町村でもやっている医療と福祉の提供ではなく、例えば

ホスピスの設置、重度行動障害者の受入れ、精神障害者支援、手厚い障がい児支援といった、専門の中の専門分野を行う。特化することにより、町外

から専門職を呼びこみ、その指導者の元で若手が育つ仕組を創る。人口が増えれば、地元にお金が落ちる。結果、商業圏が活生化する。大型店は必要

ない。ネットで買い物をする時代。先進的な取組をすることで、全道・全国から見学者を受入れ、道東に大空町あり！をＰＲする。

男性 30代

499 企業誘致、支援 ・高齢者対策の産業はないでしょうか？若者の働く場にならないでしょうか。 男性 50代
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500 企業誘致、支援 ・若者が働ける、住み続けるための企業がない。働く場がない。高校があり寮も新築したが、卒業後、何人町に残るのか…（知りたい？）。 女性 60代

501 企業誘致、支援 ・企業の誘致、産業の活性化による雇用の拡充。 女性 40代

502 企業誘致、支援 ・企業を誘致し、働く場所を増やす。ただし、将来を見通せない派遣雇用は最悪。世帯主となる者の雇用は、正職員としての雇用を確約する。 男性 80代以上

503 企業誘致、支援 ・企業を誘致して新たな事業をおこし、若者の仕事を確保してほしい。 男性 60代

504 企業誘致、支援 ・企業誘致。 男性 50代

505 企業誘致、支援 ・企業誘致。（研究所など） 男性 50代

506 企業誘致、支援 ・企業誘致して人口を増やす事。 男性 60代

507 企業誘致、支援 ・企業誘致で働く場の確保を。人口減少対策をいかに進めるか 男性 70代

508 企業誘致、支援 ・企業誘致などにより、若者の仕事場を確保し、若者の町外流失を防ぐ。 男性 60代

509 企業誘致、支援 ・企業誘致に協力してほしい。 女性

510 企業誘致、支援 ・企業誘致を働きかけて頂きたい。 男性 70代

511 企業誘致、支援 ・企業誘致等。（老若男女の働く場所の拡充） 男性 60代

512 企業誘致、支援 ・現在の人口、業種ではこれからの発展は無く、地域外、特に道外の企業誘致が必要と思う。 男性 40代

513 企業誘致、支援 ・雇用の場の確保。（企業誘致・企業起こし） 60代

514 企業誘致、支援
・仕事が少なすぎる。ゆえに人口減となる。企業を誘致するなど、働く場所が必要。又は、新たな産業を起こすなど、かなり思いきったことをしない

と、このままではじり貧となるのは、目に見えている。若者は、当然、町外に出る。
男性 60代

515 企業誘致、支援 ・若いものが残れる仕事の場を多く作ること 男性 80代以上

516 企業誘致、支援
・若者が残る、戻って来るまちにするためには雇用が必要。自ら雇用を生みだす取り組み（創業）の支援は必要だと思います。資金だけでなく、相談

相手の紹介など支援制度周知も。
女性

517 企業誘致、支援 ・若者が集まる工場等が出来ればよい。 女性 80代以上

518 企業誘致、支援 ・若者の定着、雇用の場作り。難しいが企業誘致なども本腰を入れて考える必要あり。 男性 80代以上

519 企業誘致、支援 ・収入や社会保障等を含めて、定住可能な就業場所の創出及び既存事業所の待遇改善。公益的法人等の活用及び新設。 男性 60代

520 企業誘致、支援

・女満別は環境も良く住み良い町ですが、私の家族、子供や孫達も皆んな女満別に暮したくても仕事がなくて他町村に行ってしまい、若い人がいない

町は本当に淋しいです。このままでは死んだ町になってしまいます。子供の姿も見る事が出来ないのは老人にはつらいです。笑う事もないので、若人

が皆んな帰って来て生き生きと働く事の出来る町にしてほしいです。色々と働く事を作ってほしいのです。お願い致します。老人より

女性 70代

521 企業誘致、支援 ・町外などの企業〔起業家〕の誘致。 女性 40代

522 企業誘致、支援 ・働く場所をふやす。（若い人が町を出ずにすむ。） 女性 80代以上

523 企業誘致、支援 ・豊住校の跡地の問題ですが、地場産業を利用して企業誘致してはいかがでしょうか？減りつつある人口の食い止めになると思う。 女性 70代

524 企業誘致、支援 ・豊住小学校の校舎はどうするのか？小清水町の北陽小学校のように、企業を呼ぶことはできないのか。また、何か努力しているのか！ 男性 50代

525 企業誘致、支援 ・豊住小学校の有効的な利用方法を考えてもらいたい。例えば、小清水のほがじゃ工場のような、町の特産品になるような企業誘致など。 女性 40代

526 地域活動 ・自治会行事（大会等）の結果をＨＰ等で気軽にチェックできると良いと思います。 男性 40代

527 地域活動

・いつもの人、いつもの顔が集まる集会。ボランティア・会合・防災・祭（盆踊り）など、町内自治会活動もお金を出すと言う事ではなく、もっと末

端の人々が出る・集まるものの発想が必要だと思う。出てこない人が悪い、と言う事では前進がない。出てこない人をいかに参加してもらえるかを考

へる。それは出たらポイント等もらえる、と言う物ではないと思う。

男性 60代

528 地域活動 ・イベントを沢山やる事。たとえば、自治会対抗の運動会をするとか。 男性 80代以上
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529 地域活動
・ご近所づきあいが少なくなって、誰が、どんな人が住んでいるのか、わからない不安が少しあります。小さな子供をもつ親としては、もっと交流し

て町にとけこんでいきたいです。
女性 30代

530 地域活動

・各自治会リーダーの育成が必要。各自治会長の選出は、回り順による当番制とか、顔役的存在の人物を各目上たてるなどが多かったと思います。自

治会長こそ、地域の牽引役です。地区の諸問題を地域住民で考え、解決策を講じ、できないときには行政サイドと折衝していくなど、地域住民の生活

全体を見守る人材と思います。そういう積極的な自治会リーダーを発掘し活躍させることが、町おこしにつながります。そのための手だてを行政サイ

ドで取りくんで下さい。

男性 70代

531 地域活動

・自治会活動の充実。高齢者とか子供達が参加出来る地域でのふれあいイベント（毎月）。その地域の空家を会館として集まる場所を造るなど、交流

を深める活動に力を入れる。みんなが協力して楽しく生活出来る様に、自分達で考える事の大切さを感じて欲しいです。自分の生活を楽しくするの

も、つまらない人生にするのも自分なのですから。

女性 50代

532 地域活動 ・自治会活動を生かしましょう。地区の人はみんなで協力の輪を広めましょう。 男性 80代以上

533 地域活動 ・地域の住民が行政まかせではなく、自分たちの事として“自治の力”の強い町になる事が必要ではないでしょうか。 男性 30代

534 地域活動 ・町内会費の使い道が不透明なので、改善してほしい。 女性 30代

535 地域活動
・不思議に思う事は、町内会の強制です！農家の方は町営にも入居していますが、地元と今住んでいる分の町内会費はもちろん…。役員等、絶対的な

のは腑に落ちません。
女性 30代

536 地域活動 ・隣近所のふれあい、交流の密度を高める。 男性 70代

537 ボランティア
・ゴみのポイ捨てが多いので、清掃活動をもう少し増やしてみてはいかがでしょうか？イベント日程一覧表をホームページに載せてみるのも良いかと

思います。
女性 20代

538 ボランティア ・地域の皆が、協力し合い、何か困まっている人がいれば助け合うことが必要だと思います。 女性 20代

539 広報、情報提供 ・広報はわかりやすい言葉で、内容がはっきり分かるように文章を書いてほしい！！ 女性 50代

540 広報、情報提供 ・最近の広報はとても好感がもてる。特に豊住小の記事は感動した。大空町の自慢の一つだと思う。 男性 30代

541 広報、情報提供 ・制度があっても、利用するためのメッセージが不足していると考えます。 女性 50代

542 広報、情報提供
・大空町の広報がカラー化したのは良いが、人物中心になっていないので、あまり見る気がしない。前の広報の方が良かった。人物中心の編集に戻し

て欲しい。
男性 50代

543 広報、情報提供
・大空町の広報はカラーもあり、写真や特集も見応えがあり、良い意味で広報らしくなく、クオリティーの高いものと感じています。これからも現在

のクオリティーを維持できるよう、がんばってほしいと思います。
男性 30代

544 広報、情報提供
・大空町の広報や議会便りで、ある程度の内容は知ることができるが、YouTubeなどネット配信などで町長自らの言葉で行政内容を語ってくれれ

ば、興味を持つ人も増えるのではないか。ふれあいトークで、いきなり意見を求められても出てこない。事前に行政、町づくりについての材料を得る
男性 30代

545 広報、情報提供
大空町として、住民に対する情報の伝え方、住民として、大空町からの情報の聞き方が、今後重要になると思います。いかにシンプルに考え、行動す

べきか。それぞれの立場で自ら「やる気」になる、そんな大空町を目指すべき。
男性 40代

546 まちづくり参加
・「まちづくり」＝「人づくり」だと思います。各団体・組織のリーダーが集い、各分野のリーダーにその立場から未来の大空町のあり方に意見を出

していただく。
男性 50代

547 まちづくり参加 ・20代、30才世代の者の意見を聞くべき。 男性 60代

548 まちづくり参加

・これだけ近郊で色々な事をやっている中、女満別だけの物を作り出すのは困難。何をやっても二番煎じ。そこで各業界の人（農業・漁業・個人商店

主・サラリーマン）等を集め、色々なアイデアを出し合い、討論し、新しい物を作り出す事が必要では。ただし、議員、有識者等の意見はあまりあて

にならないと思うし、とんでもない話が出るような会の方が楽しいのでは。何をやるにしても、楽しくなければ前進しないでしょう

男性 60代

549 まちづくり参加

・まちづくりと言われても、関わった事がないので、どういう事がまちづくりなのかよくわかりません。ただ、今若い人がいるけれど、何かまちの事

に参加してたり、活動してるといったイメージがあまりないので、若い人たちがやりたいと思うような事、頑張りたいと思うような何かがあれば、ま

ちは元気になるのではないでしょうか。まだこの地に来て数年ですが、ビッグデーはとても楽しいと思いました。やらなくなってとても残念です。

女性 30代
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550 まちづくり参加
・何事も決る前に、住民の意見を充分に聞き取り、話し合って決めてほしいです。又、話し合いに出席出来ない人も多数あると思うので、アンケート

などを取ったらと思います。
女性 60代

551 まちづくり参加 ・各地区の公民館で住民の生の声を聞く機会を考えては。 男性 70代

552 まちづくり参加
・旧豊住小の利用は若い人、幼児の親の意見を聞いて決める。住民など近くの人の声は重要ではなく、利用者の声が大事。利用者の多い施設にお金を

使い、利用し易やすくなるよう努力してほしい。こうした意見を、必ず町長や議会に知らせること。他の多くの方の声も。
80代以上

553 まちづくり参加

・継続することが大切。役場の呼びかけで町民が参加し、まちづくりについて話し合う機会があっても、単発で終わる。たとえ少人数でも、回を重ね

ると広がりをみせることもあるので、担当者が替わっても良い企画は継続して欲しい。誰でも参加できる“まちづくりのアイデア・提案する場”を定期

的に（月１回とか２ケ月に１回とか）開催するのはどうでしょうか。

女性 60代

554 まちづくり参加

・公共の設備を整える時や新しく作る時には、特にそれに関わり深い町民の意見をたくさん聞くべきだと思う。そして、本当にそれが適切かどうか、

本当に長く愛されるものになるか、喜ばれるものであるか、他の町村で成功している例、又、失敗している例などを調査し、納得のいくものを造りあ

げてほしい。

女性 30代

555 まちづくり参加 ・若い人が活躍出来るまちづくり。若い人がアイデアや提案出来るまちづくり 男性 30代

556 まちづくり参加
・若者でも町政に参画できるように、もっと組合員交流会や、マチのイベントでＫＯＮＫＡＴＵコーナーを設けて、人と人との緊密さを出してもいい

のでは？
男性 20代

557 まちづくり参加
・色んなイベントなどで、役場職員が中心になって頑張っている姿が見られるが、もっと色々な町民が協力して運営が出来る体制を作った方が、良い

町づくりができるのではないかと思います。
男性 30代

558 まちづくり参加

・色々な才能を持った人が沢山居るのに、そういう人に限って前面に出たがりません。一人一人の技術、才能をもっと引き出す知恵が欲しいです。

（例）100万円が使えるとしたら何をしたいか？等の企画コンテストを行い、実際にさせてみる。全戸に募集用紙を配布、集まった企画も全戸に知ら

せ、投票して選び出すなどすると、全町民が参加しやすいと思います。子供から大人まで、制限をしないで参加してもらう。

女性 60代

559 まちづくり参加 ・大空町の後継者の方達の意見を色々と聞いて頂くことを望みます。 女性 70代

560 まちづくり参加 ・町作りや観光振興等などについて、多くの方々の御意見を求める事が大切かと思います。特に町外の方々。 男性 80代以上

561 まちづくり参加

・今回のアンケートでどのような意見があるかはわかりませんが、もっと町民の意見を取り入れるべき点が多数あると思います。町を良くするため

に、小学生、中学生、高校生、これからの子供達の意見があればぜひ取り入れていただきたいと思います。大人だけでは、考えられない事が出てくる

かもしれませんよ。

女性 40代

562 まちづくり参加 ・町長や職員は、保身より、公平な立場で町政に取り組めば、町内に活気ができる！子供から老人まで、多数の声を聞く事！ 男性 50代

563 まちづくり参加
・町民から動きたくなる仕組みづくり。一部の強い意見だけでなく、小さな声もひろう仕組み。（言えなくても思っている人はたくさんいると思うの

で。）
女性 30代

564 まちづくり参加 ・町民が気軽に語り合える場を多くする。若者が生き生きと活躍できる場を企画する。 男性 60代

565 まちづくり参加

・町民一人一人のまちづくりへの関心を高めていく事が必要かと思います。今現在、町内にも各種団体がありますが、顔ぶれが同じ様な事もあると思

います。各自治会においても同じ様に感じます。もっと役場職員と町民との関わりも深くしていく事で、町民の意見なども吸い上げやすくなるのでは

ないでしょうか。その事で、町づくりへの意欲もわくかと思います。

男性 30代

566 まちづくり参加 ・年金世代ではなく、20代、30代、40代の働きざかり、子育て真最中の世代からの意見・要望を聞く場面を持っていただきたい。 男性 30代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

567 行財政運営

・人口が半減していく基本は否定出来ない。全産業での将来像はみえており、これに備える町の体制の変革が必要。20年以内に職員半減、給与1／3

カットしないと町民税半減化に対応不可となる。採用は３人減１名増をどうしても求められる。職員の区分化。①正職１／３②準職１／３③年間準

職員（臨時）１／３

男性 70代

568 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ
・今回、地区担当の職員が各家庭を廻っていただいたことはとても良かったです。身近になった気もします。何より笑顔で“こんにちは！”と声をかけ

てくださったことがうれしいです。今後も期待しています。
女性 60代

569 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ
・役場からの地域担当職員（特に若い女性職員）は、お客様顔で、動かず、手伝いもせず、何をしに来ているのかわからない人がいた。もう少し打ち

解けてくれても良いのでは…。せっかくの担当なのに意味がない。
女性 50代

570 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場職員の地区担当で配置された人は、何をするのですか？必要なのでしょうか。 女性 60代

571 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・まちづくりの前に、行政にたずさわる職員の態度が悪く、とても不愉快な時があります。そういう所も見直す必要があります！！ 女性 30代

572 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・公共料金をコンビニで支払いできるようにする。 男性 40代

573 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ

・接客業をしていますが、役場の職員もみんな、接客業ではないですか？意識がないのでしょうが、対応があまり良くない人があまりに多い。それ

に、デスク周りなど私物だらけの人もいますが、仕事大丈夫？と心配になります。意外に町民は見ています。見られていることを忘れずに…。町民…

の前に、まず町職員のみなさんが変わらなくては、ついていけません。役場内でアンケートなどやってみては？

女性 20代

574 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・町職員のサービス心の向上を。 女性 60代

575 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ

・町職員の活気あふれる挨拶がないのが残念でならない。合併から10年がたとうとするのに、しぶしぶ仕事をしているようで、公共料金を払いに

行っても、ご苦労様でした、ありがとうございましたの言葉もない。特に女満別地区職員にそれを感じている。まず町職員が先頭に立って第１歩をス

タートさせる事が必要と思います。

男性 60代

576 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・町職員は、もっと、接客業・サービス業であるという意識をもって窓口業務を行ってもらいたい。 男性 40代

577 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の窓口サービスは最悪。窓口に行っても向こうから来ない。何しにきたの？って感じに思える。町民はお客様と思うべき。 男性 30代

578 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の窓口対応、サービス。もう少し接遇の勉強をした方が良い。 女性 50代

579 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の対応があまりにも悪すぎると思います（女満別地区）。 女性 40代

580 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の対応が悪い。 男性 40代

581 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の対応が悪い。意識を高めてほしい。 女性 40代

582 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場の担当係を充実して下さい。ＴＥＬのタライまわしもやめて下さい。 女性 60代

583 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ
・役場の中が、グループにわかれすぎていてわかりにくい。庁舎に入ってもあいかわらず、だれもあいさつもしない。こちら側が気を使うような感じ

だ。
女性 40代

584 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ
・役場の方の対応の悪さにがっかり。初めて会ったのに、「オレこれから昼食べるからあとで～」とか言われて、ありえません。手続きの仕方がわか

らなくてもしらんぷり。そこから改善するべきです。
女性 30代

585 役場窓口、ｻｰﾋﾞｽ ・役場職員の対応。（上から目線）（話しづらい） 女性 40代

586 行財政運営
・大空町の生活保護の人達の見直しを望みます。一人で生活をしている人達がたくさんおります。子供が元気でいても、生活保護をもらっている人達

がたくさんおります。見直しをしたらどうですか。
女性
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

587 行財政運営

・町民の声〈苦情〉を役場に聞いてほしい。担当の人は調査して、その現場に行ったり、把握すると言う事。広報などに載せるだけでは、見ていませ

んから…。生活保護もそうですヨ。実際にその人の家に行って生活内容を見て来て下さい。国民年金生活者よりも、どれほど贅沢しているか分かって

いますか。昔は近所に聞き込みと言うのがありました。このままでは税金のムダです。

女性 60代

588 行財政運営 ・議員の資質の向上。一つぐらい議員提案の条例でも出す様な活発な議会に。 男性 70代

589 行財政運営 ・議会に若手、女性が出ていくために何が必要か… 女性

590 行財政運営 ・議会の改革（定数など）も検討しましょう。 70代

591 行財政運営 ・町会議員は８人位でよいと思う。 女性 70代

592 行財政運営 ・町議の数を減らしてほしい。（町の人口から見ても多すぎる。） 女性 40代

593 行財政運営
・町議の方が日常の活動で町民の声を聞き、目で実態を見て歩き、実際の町民の生活、地域の実態を把握して各行政に直結させ、責務を確実に実行す

るような、町民との一体的な活動がきわめて必要であり、最も大事な課題である。更に更に認識を強く深くしていただきたい。
男性 80代以上

594 行財政運営 ・町民を代表する町議員さんが、もっと活躍すると良いと思います。 女性 80代以上

595 行財政運営
・短絡的な町税の使い方を改めてほしい。（例えば、女満別高校の野球部の寮に多額のお金をかけたり、甲子園出場の記念誌？等にお金をかけるこ

と。）
女性 40代

596 行財政運営 ・ふるさと納税で特産品を出してＰＲしてみるのはどうでしょう？ 女性 30代

597 行財政運営 ・旭川の東神楽地区をモデルに、固定資産税・住民税等々の大空町ならではの税制を組み、住民と企業を増やすことが大事だと思います。 男性 50代

598 行財政運営 ・税金、特に（町民税）下げて下さい。 男性 60代

599 行財政運営

・昔から、おいしいものが簡単に手に入れられ、住んでいる者でしかわからない、いい町だと思っています。飛行場も１番の目玉、又農産係も何でも

取れる。希望はいっぱいあると思いますので、税金が少し安ければ言うことなしと思います。住みやすさは、（施設等を）つくる事ではもうないと思

います。今で充分です。税の負担、下水道の負担などを少し減らし、新しいものにお金をかけず、住みやすさを考えてほしい！時代にあった公務員の

あり方にも一言、給料が高すぎ。消防の職員の多さとか。（約60年住んでいる）

女性 70代

600 行財政運営 ・町民税が高い。 女性 40代

601 行財政運営

・女満別高校寮建設のような投資的取組をやめていただきたい。9,000万円かけて今年の入学生25人、内野球部４人。町長の話だと、もっと入学し

たのでは…。来年も30人ぐらいだと、寮がなくても同じでは？町長議会は決裁だけで責任を取る事はないのでしょうか？まだまだ箱物行政を続ける

のでしょうか。そろそろ人作りに力を入れたらいかがでしょうか。

男性 50代

602 行財政運営

・新しい物を造るのもいいが、後々、本当に必要なのか？と考えるものが多い。女満別高校の宿舎、本当に必要だったのでしょうか？ただ税金をムダ

使いするのではなく、もっと、ちゃんと考えてもらいたい。人口減は、やはり他の市町村のほうが魅力的かつ子育てがしやすいからではないのでしょ

うか。もっと雇用の場を設け、役場職員のムダな残業を減らし、給与もカット。そうすれば、税金も、もっと色々なことに活用できると思う。

女性 30代

603 行財政運営

・毎年不満に思う事を書きます。まず、網走から東藻琴の高校へ通う時、寮があるにもかかわらず、毎日無料でバスが出ている事です！東藻琴から網

走の高校へ通っている家庭は、年間何十万円も払って通っているんですよ。おかしいじゃありませんか！新たな取り組み、重点的に行うべき取り組み

をやって下さい。

女性 30代

604 行財政運営

・“まちづくり”で先頭に立って推進していくべき町職員の意識が低いように見える。例えば、この近年大空町が言いだしっぺとなって近隣の市町村に

広がった活動等は知らない。活動の場としては、まずい水道水の水質向上、除排雪された雪の捨て場の指定（個人又は町内会単位の気軽に利用できる

程度の規模のもの）、プール利用の促進など、数えれば多く存在する。これらは担当の職員を立て力強く気長に対応すれば、必ず成果があがり、町民

との交流に益するもので、これらの成果をもって、これからの町政を担う若手職員の意識改革を図る必要があろう。

男性 70代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

605 行財政運営

・「いつ迄でも有ると思うな親と金」という諺があるけれど、「いつ迄でも有ると思うな国の補助金」である。天文学的な数字の国債（借金）を考え

れば、誰れが考へても分ること。国の補助金に頼る事業の立案はもう止めましょう！現在の大空町のインフラ整備で充分です。何が不満ですか？ぜい

たく言へば限りがありません。将来の子供に付けを廻す事業は止めて下さい。又現在の福祉のバラまきも止めましょう。町民に自分の人生自己責任だ

と言うことを考へてもらいましょう。本当に困っている人のみ福祉として手助けしてやりましょう。これから先の10年、インフラのメンテナンスだ

けはきっちりとやって下さい。

70代

606 行財政運営
・「大空町ってどんな町？」と尋ねられた時、なかなかすぐには答えられません。ほかの町も同じなのかもしれないが、農村？ならではの特質を生か

し、「ウチはこれが有名、こんなこともしているよ」と、即答できるような特徴ある町を目指し、地道に取り組んでほしい。
男性 60代

607 行財政運営 ・１人１人の町民への還元を。１部の人だけでなく…。ゴミ袋のプレゼントとか…。 女性 50代

608 行財政運営

・かつて勤務していた職員が町職員として型やぶりなのか、いろんなイベントに力を発揮した。各報道機関とうまくコンタクトとって大いに東藻琴を

とり上げ、放送されて地域にとっても誇らしいものを感じた。しかし、公務員の型から外れるためか、更には管理者が管理できないためか、大きく力

を発揮させること出来なかった。本来、為政者はNo.２に本当に優秀な者を置かないことが当面の安定につながるが、下剋上をおこす位の人を置いて

もらいたい。それが組織として機能すると思うがいかがか。勤める人は優秀でも管理者次第で伸びるか？縮むか？

男性 60代

609 行財政運営 ・これからの10年～15年が大空町にとって重要な期間だと思います。頑張って下さい。 女性 30代

610 行財政運営 ・これからは低所得者にやさしい町政を。負債を減らし、いまの施設を大事に使い、箱物の新規は慎重に。 男性 70代

611 行財政運営 ・どうしてダメかではなく、どうしたらできるかを前提に役場職員の発想力を養い、実現の為の道を創造する気になるかどうか。 男性 60代

612 行財政運営 ・ムダな建物は建てない。天下りはやめる。 女性 50代

613 行財政運営 ・何と言っても役場職員から始まらねば、住民は動かない。

614 行財政運営 ・教育委員会を役場に移設。（経費、移動、作業にマイナス。） 男性 70代

615 行財政運営

・古くなっている公共の建物は、管理と補修が必要（特にトイレ等）。年齢を重ねてようやく理解が出来るようになりました。現在は各家庭のトイレ

は洋式になっていますが、古い施設の和式が多く、各種行事に参加しても洋式の前は行列で時間内に用が足せないという有様をよく見ます。和式を洋

式に改修して下さい。

女性 70代

616 行財政運営 ・公務員の天下りをさせないでほしい。空港事務所。 女性 60代

617 行財政運営 ・行政の優先順位を考慮して進めるべきだ。 男性 70代

618 行財政運営

・国の政策の問題にもなるかと思いますが、介護保険料の増加、税金の問題など、現実老齢年金生活者にとって日々の生活そのものが大変です。先般

の公住の値上げや介護保険料のこと等、困窮をきわめています。これは国策かもしれませんが、大きく生活に響いています。住宅料の問題、これを住

民に、しかも高齢住宅に住む我々に負担を強い、その他のことも勿論大空町の皆様に関わることかもしれませんが、今だに大きく心に刻まれていま

す。

女性 70代

619 行財政運営

・国や道から頂いたお金を使い切らなければならないと言う仕組み、考え方を根本から考え直す時期に来ています。道路の整備においても、美しさに

とらわれ過ぎて街路樹が交通事故のひき金となる事が多いのも現実。交通安全の風になびく旗が手押信号機の判別を防害している箇所も多々見受けら

れる。塩化カリウムの不必要な散布も不経済と思う。年金もあてにならない時代なので、自治体も無駄使いを無くし貯えを持つべきです。自治体の公

共発注に関しても資格の無い業者に不自然な発注もある様ですし、もう一度原点に帰って真の地方自治とは何か、役場自体が良く考えるべきです。

男性 60代

620 行財政運営
・今話題になっている退職者の天下り、女満別ではしないと思っていましたが、私の見る限り、管理職の天下りがひどいです。退職金ももらうのです

から、天下りもなくして、今若い人が職のない時代、勇退して、若い人を一人でも多く就職させて下さい。
女性 60代
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ＮＯ 区分 内　　　　　　　　　　　　　　　　　　容 性別 年齢

621 行財政運営

・佐々木旅館跡に計画されている町の施設には反対です。どう考えても後々町民の負担になるものとしか思えません。建設に都合の良い数字ばかり提

示されて、初めから『建設ありき』の方針が示されていて誰のための計画なのか、「佐々木旅館さんのため？」と感じてしまうのは私だけではないと

思います。乳酪館やフロックス等経費のかさんでいる施設を先づどうにかするべきと思います。営業施設は民官運営で利益を得るようにしないと続き

ません。自治体は低利貸付等の協力をしていった方がよいと思います。清里町パパスランド、小清水町の宿泊施設の経営詳細をよく調べて参考とすれ

ば、当町の今回の計画の失敗は目に見えているのではないでしょうか。高度成長期は過ぎ、バブル経済は消えました。国からの補助金はもう無理で

す。堅実に町政を進めて行って欲しいです。

女性 50代

622 行財政運営
・産業の発展が重要です（雇用確保・税収確保）。農業のみはＮＧ。役所の効率化も必要です。業務量に対する人員数が多いです。財政の収支が改善

されれば、それに見合った環境になっていきます。
男性 40代

623 行財政運営
・産業開発公社は誰のための組織なのか。現状では、特定の人間がはびこり、好き勝手に私物化している。役場を退職しても、また雇用されている。

おかしい。理解できない。
男性 60代

624 行財政運営
・時代にあった公共施設の整備とその活用（例：スポーツ・文化及び教育的活動や事業を推進し、広域的な取り組みで地域を活性化していく事もどう

でしょうか）
女性 60代

625 行財政運営
・住民あっての「まちづくり」だと思います。企業努力もせずにいる民間業者のために住民を犠牲にしたり、行政が大きな負担をするような過度の保

護はせず、住民のためになるのであれば積極的に行政が参入して行く（時流には逆行していますが）といった取組みも必要だと思います。
男性 40代

626 行財政運営 ・十分な退職金をもらった職員の天下り禁止。その分若い人を採用。 男性 60代

627 行財政運営
・職員の意識を向上して下さい。偉そうな態度をする職員が居るので、そんな人はやめてもらいたい。大空町に未来があるわけ有りません。役場と町

民とのふれあいがないし、もっと考えてもらいたい。
男性 30代

628 行財政運営

・職員の皆さんが、元気に仕事をして下さることが何よりも大切です。特に、若い皆さんが新しい考えをどんどん提案し、上の方々は否定するのでは

なく、話をよく聞いて欲しいです。巾広い視野を持って、自分の仕事以外でも町のイベント等に積極的に参加し、町民から信頼されるようになってい

ただきたいです。また、役場を退職した方も、もっといろいろ参加して欲しいです。ＯＢ会等でもまちづくりについて話しあって下さい。

女性 60代

629 行財政運営 ・職員の資質を高め、より住みよい街づくりのため、職員に研修の機会を数多く与える必要と思います。 男性 60代

630 行財政運営 ・新たな取り組みの前に、役場職員の資質向上を望みます。 男性 50代

631 行財政運営
・人は、自らが満たされないと他人に対して優しく出来ません。職員に過度なストレスがかからないようにしていますか？サービスの低下に繋がるの

で、仕事の平均化や、人間関係の潤滑化に努めてください。
男性 30代

632 行財政運営

・人口減、若者減、児童減にみられる地域力衰退の現状に対して、国まかせ、道まかせの姿勢が気になる。町政も、役場が保守的で活力がない。出る

釘を打つムード。このような雰囲気で町づくりが進むのであろうか？外部に人材を求める風潮も無駄。この現状を抜けるために、有為な人材をいかに

結集できるか。その意見をどれだけ実行に移せるか。地域の衰退に対して、有力者の反省がまず先でしょう。行政はサポート役の意識が欠落してい

る。特に町づくりにおいては。

男性 70代

633 行財政運営 ・税金のムダ使いはやめましょう！ 女性 50代

634 行財政運営 ・昔から住んでいる町民より、町外から移住してきた町民の方が何事にも意識が高い。そちらに町の標準を合わせるべきでは？ 男性 30代

635 行財政運営 ・前回の総合計画の総括を詳細にする事。 男性 60代

636 行財政運営 ・全員に平等。 男性 60代

637 行財政運営 ・総合計画は基本構想が重要でなく、町民は実施計画がどう計画されているかで判断する。是非10年の実施計画内容を知らせてほしい。 男性 70代
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638 行財政運営

・他の自治体でも見られる事例だが、特に大空町職員の精神的な面の弱さ、管理職と部下職員とのコミュニケーション不足、理事者と一部職員間に見

られる内部的な諸々な問題等…合併後に頻発化している様に思う。まちづくりは人づくりと言われるように、職員の意識づくりは勿論の事ではある

が、理事者及び管理職員は職場内部を公平的に見ながら、融和と住民サービスの向上に努力をされるよう希望する！！

男性 70代

639 行財政運営 ・他町村が足並みをそろえる施策が目立ち、各自治体とも同じ様な町づくりに思えます。時には、町として自己主張をして良いと思います。 男性 50代

640 行財政運営
・中途半端な事が多いような気がする。駅前の公園のような場所は、誰も利用してなさそう。中学校近くの公園と不自然なあまり広くない駐車場な

ど、使い道があまりなさそうに思う。
女性 50代

641 行財政運営 ・町が施設管理を発注する場合の業務内容に、含まれるべき管理内容が入っていないため、管理が不充分な施設が有るように見うけられる。 男性 60代

642 行財政運営
・町づくりについては、役場の仕事で町民はそれに従うしかない訳で、職員１人１人がプロ意識をもって取り組みをすれば、きっと良い町になると思

います。その為には、我々町民は努力、協力を惜しまないと思います。
女性 60代

643 行財政運営 ・町づくりは全町的視点で進めるべきで、一部にかたよらないよう十分に配慮すべきだ。 男性 70代

644 行財政運営 ・町の活性化の為の新たな町有建物（道の駅）は、新築、現有資産の再利用等、充分検討し、子供達に負の遺産を残さないよう願います。 男性 40代

645 行財政運営 ・町の職員が、町民の立場にたって物事を考えて行動を行なう教育が必要と思います。 女性 70代

646 行財政運営 ・町外の人の見方を取り入れる仕組み。 女性 80代以上

647 行財政運営
・町職員は、もっと地元商店、企業を利用して、大空町の現状、実状を知り、理解する必要があると思います。自分達がどの町の町職員であるか、改

めて考えて欲しい。
男性 40代

648 行財政運営 ・町全体の共通感、方向性の確立。企画能力と、その体制内で出来うるものなのかと、態勢作りの構築と、他地域状況の点検。 男性 50代

649 行財政運営

・町長さんをはじめ、町役場の職員の日々の御苦労は大変な事であると思いますが、それは日本国中その立場の方は皆同じと思います。町の発展・改

革の行政に関する努力は当然の事でありますが、町民がどんな生活をしているのか、その実態を把握しなければ真実町政に反映する事にはなりませ

ん。すべての事はここより発すると思います。大変に難しい事ではあると思いますが、町民に対する愛情の精神が１国の主の最も大切な、そしてそれ

がすべての発展につながるものと存じます（昔、民のカマドの煙を見て行政に反映した殿様がいた様ですが）。行政に携わる職員をよく指導して共に

更にはげんでください。町民はその姿や思いにふれて、町民としての協力・努力が更に強まり、行政を行う方と一体化して町発展の一助となることは

全く違いないことと思います。町民も、自分の住む町の発展を願わない人はいません。その気持ちを引き出し、やる気を起させる工夫が必要です。大

空町の町民が幸せで、安心安全な町の発展を願うものであります。町民の中に同じ意見の者が大数いることを申し上げました。

男性 80代以上

650 行財政運営 ・町民のことを考える時、職員の能力をもっと高め、（町民を）大事にしていける大空町であってほしいです。育ててほしい。 女性 30代

651 行財政運営 ・町民の理解を得られるような税金の使い方を。 男性 30代

652 行財政運営 ・町民一人一人、世代別に、それぞれの課題問題を取り上げ、解決するようにする。 男性 60代

653 行財政運営 ・箱物を新たに作らず既存の物を利用し、活性化を考えて欲しい。乳酪館や芝桜の湯など採算の合っていない物の黒子化。 女性 50代

654 行財政運営

・豊住小学校跡地の問題で、反対の意見が多かったのは、充分な説明が町民やこれから保育園、幼稚園に入れる保護者にきちんと届いていなかったよ

うに、周りから聞こえてきます。町の財政をもう少し詳しく説明し、新築するならこの位かかる→町民の負担がこの位増えるなど、そこまで踏み込ん

だ説明をした方が良かったのではと思います。私は説明会など出席しましたが、説明会に来ない保護者が大多数だった事！来ない保護者に限って反対

の意見を持つ人が多かった事！いったい、どうなっているのでしょうか？

男性 30代

655 行財政運営 ・無理して無駄な箱物は作らず、既存のものだけで充分。 女性 40代

656 行財政運営 ・目・耳・知識を発揮して、様々な言葉や情報吸収して頂きたいと思います。 女性 70代
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657 行財政運営
・役場から発送される文書、書類があまりにも多過ぎ。我々高齢者にとって、理解しにくい、もう少し簡素化、無駄に使い過ぎ（紙、その他）ではと

老婆心ながら思うのです。まずその辺から改め、誰にでも判り易くすべきと思う。
女性 70代

658 行財政運営 ・役場のみなさんと、町民が力を合せて良い町作りをしましょう。町民も、おねだりはやめましょう。 60代

659 行財政運営 ・役場の職員さんも忙しくて大変かと思いますが、もっと個性を持ちつつ町のために努力が必要かと思います。 女性 70代

660 行財政運営 ・役場の職員の態度が悪い。何ごとに対しても対応が遅い。余計な物に金をかけ、町民税が高い。 男性 40代

661 行財政運営 ・役場の方は、いつも忙しい中、町民のためによくがんばってくれていると思います。感謝いたします。 女性 40代

662 行財政運営 ・役場職員の皆様、自分の所管の業務を把握していますか。業者、委託業者、団体、他人まかせになっていませんか？ 男性 70代

663 行財政運営 ・役場職員の人数、議員さんの人数、こんなに必要なんでしょうか？何となくですが多い気がします。 女性 40代

664 行財政運営 ・役場職員の方々に、受動的でない仕事を期待します。がんばってください。 男性 30代

665 行財政運営
・役場職員は、街に出て現状を見る、人と接する、町内の道路・農場・森林などを熟知することが必要と思う。住民に顔を知ってもらうことが必要で

ある。
男性 60代

666 行財政運営
・利用状況に合った建物の建築や購入をすること（今後を見据えて）。メルヘンハウス、佐々木旅館、砂子住宅（利用してるか、その人数は）、相撲

の土俵は何人、何年使うか運動公園の改修。利用者数を調べ、総点検して公表すること。
80代以上

667 空港の活用 ・空港を拠点にした観光、農業、（企業）誘致などに、力を入れる。 男性 60代

668 空港の活用
・空港前にビジネスホテルやコンビニを建てたり、空港という場所を利用したら良いと思う。町内の店を変えるのは難しいので、空港の周りにいろい

ろ建設して成功してほしいです。そうすることで町民の働く場所もできます。
女性 30代

669 空港の活用 ・女満別空港を生かした観光、産業連携の推進。 男性 50代

670 空港の活用

・千歳空港のように、もっと空港にショッピングや足湯とかあっても良いと思う。空港直結のドラックストアで待ち時間に買い物したり、到着後暑い

＆寒いと思った時に、すぐに買う事が出来ると町に利益があると思うし、仕事の場所が増える。町民（町外の人も）に町内で買い物してもらうには、

バイパスもある交通の便利な空港の辺りに出来ると良いと思う。10～50代は、北見～旭川～札幌やネットで衣類など買っている人が多いので、アウ

トレットモールがあると、色々なショップがあるので１ケ所で買い物＆食事が出来ると思う。

女性 40代

671 空港の活用
・大空町には女満別空港があり、オホーツクの玄関口であると思います。オホーツクの玄関口という利点を生かした商業・観光の更なる取り組みはで

きないものでしょうか？
男性 30代

672 空港の活用 ・「大空空港」への改名。 男性 50代

673 空港の活用
・いろんな場面で空港を中核とした活力ある町づくりと言われて来た？と思うが、その事が、全体的に流れていないのでは。飛行機に乗る・乗らな

い、ではなく、俺が町が（村民が）作った飛行場なんだ！だから、基本的に空港をどう位置づけ、町づくりをするかではなかろうか。
男性 70代

674 空港の活用
・せっかく空港があるのだからもっとアピールするべき。道外では「女満別空港」を知らない人が多い。年一回の「帰省費用支援」等があると、道外

から移住してきた人にとってはうれしい。
男性 20代

675 空港の活用 ・ハブ空港化。ヨーロッパ線、北アメリカ線を現空港の５倍にする。ヨーロッパ、北アメリカより日本国内、東南アジアへ。 男性 60代

676 空港の活用
・空港があるのだから、航空会社、旅行会社、近隣自治体と連携し、もう少し空港がある自治体としてのメリットをいかせる工夫をしてみてはと思い

ます。
男性 60代

677 空港の活用
・空港のある町（市街地に近い）の利点を生かせる工夫。（通過するだけの町では勿体ない。）例えば、道外の人が長期滞在して研究などができる仕

掛けなど。
女性 80代以上

678 空港の活用 ・空港の便利を利用する。 男性 50代
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679 空港の活用

・大空町には飛行場があり、全国から目的さえあれば多くの人が集まります。もし、老人福祉関係、老人ホームと言うか介護施設の充実、拡大を図

り、全国から入所者を集められたとしたら、恐らく見舞の人が来るのに便利でしょう。宿泊施設も必要となるでしょうし、余裕があれば、観光に誘う

事も出来るでしょう。家族を見舞ったついでに、この地で少しゆっくりしていただけたらなんて考えます。

女性 60代

680 空港の活用 ・大空町の飛行場にふさわしい町づくりに邁進すべきだ。 男性 70代

681 空港の活用 ・飛行場、飛行機の活用。（国際飛行場） 80代以上

682 地域の差、一体感 ・「ほのか」は女満別を優先ＰＲしすぎ。 女性 50代

683 地域の差、一体感
・10年前に対等合併だったはずが、数年で以前の様な明るさがなくなりました。元の明るい町内が出来る様になればと思います。そのためには、働

く場所があればと思います。
女性 60代

684 地域の差、一体感 ・だんだんと東藻琴が小さくなっているみたいですので、もう少し色々な交流があるように、明るいニュースが沢山聞けるよう願っています 女性 60代

685 地域の差、一体感 ・なんでも女満別基準にするのをやめてほしい。 男性 30代

686 地域の差、一体感
・現在、主な行事は女満別が中心で（人口比率でしかたないが）、（東藻琴は）足の便も悪く、特に夜の行事では出かける気になれない。合併して良

かったことは何かあっただろうか？
女性 70代

687 地域の差、一体感
・女満別と東藻琴の学習・保育環境に差がありすぎると思います。（校舎，児童館，園舎＋公園など。）老朽化も目立つため、子供達が、快適にすご

せる環境を作っていただきたいと思います。
女性 30代

688 地域の差、一体感
・女満別ばかりいろいろやっているように思えます。ぜひ、役場職員や議員の出身地区にかかわらず、町全体として「女満別地区」「東藻琴地区」な

ど分けて考えるようなことをせずにまちづくりをしていって欲しいです。合併したのに分けていては意味ないのでは？
女性 30代

689 地域の差、一体感
・女満別地区ばかり、道路も良くなり、学校も新しくなり、不公平ですよね。東藻琴も税金は同じく納めていますよ。東藻琴地区にも、力を入れて下

さいよ。馬鹿にされている様で、嫌ですね。除雪も、女満別より遅いし、土・日は来ない日もあるし…。
女性 40代

690 地域の差、一体感
・大空町が誕生して10年を迎えます。両地区の町並だけを見ても、一方は繁栄、一方は衰退が歴然です。合併目的は何だったのでしょうか？大きな

格差のない行政をお願いしたい。
男性 70代

691 地域の差、一体感

・大空町になってから、ものすごい勢いで東藻琴がすたれて行きます。今は、さみしく、すたれたイメージの町となっています。商店街はシャッター

が降り、藻琴山温泉もなくなり、商工会、観光協会もない状態で、どうやって活性化ができるのでしょうか？豊かな自然に恵まれた東藻琴はどうなっ

てしまうのか？若い人の働き口（場）、生活のしやすい商店街。知恵もなく、力もない高齢者はどうしたらよいのか！？不満とため息ばかりのこの

頃、この先の東藻琴です。

女性 60代

692 地域の差、一体感
・大空町になってから住みずらい。生れ育った環境が壊されて悲しい。今後生活していくのに不安だらけ。これ以上悪くしてほしくない。合併前の住

みやすい環境にしてほしい。
女性 60代

693 地域の差、一体感

・大空町は女満別と東藻琴が合併してできた町です。がー。実際、まず女満別…おまけに東藻琴という気がしています。住んでいる人口の差もあると

は思いますが、もう少し東藻琴地区に力を注いでほしいと思います。子ども達が遊べる公園、施設が少ない。児童センター（学童クラブ）は雲泥の

差。スクールバスは細かく運行し、少年団・部活・学校行事にも利用する事ができ感謝しています。

女性 40代

694 地域の差、一体感 ・女満別のことばかりで、東藻琴の事をあとまわしにしていると思う。 女性 60代

695 地域の差、一体感

・日中街を歩いても、ひとっこ一人にも出会わない時が多々ある。昔はそのような事は無かった。店はなくなり人は減り、平成の大合併に躍らされ、

目先だけで合併したのは、私は大失敗であったと思う。自分の住んで居る所を死に場所にしない様な人など、長に就く資格がないと思う。躍らされた

村民こそ、良い面の皮である。

男性 80代以上
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696 地域の差、一体感 ・なかなか、両地区の交流が出来ないので、何か「気らく」に集まれるイベントを考えてほしい。 男性 50代

697 地域の差、一体感
・まずは、東藻琴と女満別の一体感を作る事。両地域の交流は大事です。乳酪館でのワインの夕べ、芝桜公園へのバス運行、湖へのバスも出して欲し

い。そのさらに先に地域住民どうしの交流、そして一体の祭りや大きなイベントを行い、観光資源として、そこからお互いの力を合わせた産業形成を
男性 40代

698 地域の差、一体感

・まだまだ各種団体の一本化が形だけの様に思います。10年になろうとする今、地域交流の充実が必要だと思います。特に、小中高生の交流がほと

んどなく、大空町を担う子供達としての交流がないのは問題だと思います。両地区共に話が合わない、楽しくないと、話す小学生が多く居るのも事実

です。

女性 50代

699 地域の差、一体感

・元々のチーズ工場などを再度見なおす事。公社のスタッフの10％でも東藻琴地区で生活してもらえれば、笑い声が聞けます。東神楽町等、参考に

出きる街があるはずです。議員でなくても、もう一度見直して、意見を堂々と発する事。このままでは、東藻琴地区は、５～10年後には1,500名を

切ります。

男性 60代

700 地域の差、一体感
・合併したが、お互いの地区がそれぞれについて関心が薄いし、関心をもつことといえば、あっちにはあれがあるのにこっちにはない、とかそんな事

ばかり。「まちづくり」と言って、いつまでも旧地区の均衡をはかっていては、合併した意味もないと思います。
女性 30代

701 地域の差、一体感

・合併したメリットが今だに見えません…。とても「大空町」というひとつの町として考えることができません。役場のみなさんはメリット感じてま

す？！合併してよかった～と思ってます？こんなところが変わってよかったネとか、こんな楽しいことがおきたよ～とかあります？！あったら教えて

下さい。

女性 40代

702 地域の差、一体感

・合併して10周年を迎えますが、よく「東藻琴は」とか「女満別は」とかいう言葉を耳にします。東藻琴で生まれ育ち、結婚して女満別に住んでい

て、どちらの地区にも関わりがあるので、大変心苦しいです。せっかく合併したのに、良いところを見ずに、悪いところのさぐりあいのように感じて

しまう面もあります。将来、心から合併してよかったと町民全体が思えるような取り組みを心から願っております。

女性 20代

703 地域の差、一体感 ・合併して良かった…と言われる町づくりを！！ 男性 70代

704 地域の差、一体感

・女満別、東藻琴、これだけ離れていては協調等々むりです。部落があり町がある、何かを行なおうとしても、結局女満別町の為の…と私は思いま

す。産業を持って来られなければ、東藻琴が限界集落となるのは時間の問題だと思います。栄える事が可能なのは女満別地区のみ。考えて産業（地元

の人を雇用する）を作る又は誘致しかないと思います。

男性 60代

705 地域の差、一体感 ・女満別⇔東藻琴道路周辺の開発。 男性 50代

706 地域の差、一体感
・女満別が同じ町内だと思ったことが一度もありません。つまらない意地の張り合いの途中経過が大空町になっただけではありませんか。そんな町の

将来を真剣に考える人がいますか？
男性 50代

707 地域の差、一体感 ・女満別と東藻琴が一緒になり10年経っても、人々のつながりはあまりかわらない。 男性 60代

708 地域の差、一体感

・女満別と東藻琴が合併し、「大空町」になってから１０周年をむかえますが、合併した実感がありません。それぞれ、イベントをみても「女満

別！」「東藻琴！」という個々のプライドをもっていて、「大空町」のイベントという感じがしません。今だに、高い高い壁があるように思います。

バレー、ソフトボールの交流イベントだけで、おわっている気がします。なんか、「せっかく合併したのに…。」という気持ちです。しじみしょうゆ

→女満別、ハスカップ・芝桜→東藻琴…みたいな、個々のイメージがぬぐいきれません。

女性 30代

709 地域の差、一体感 ・女満別と東藻琴の枠を取りのぞいて、役職の人達のふれ合いで終わらせず、町民を引き合わせてはいかがでしょうか？ 女性 60代

710 地域の差、一体感
・少人数の所が合併すると、大人数の所は良いが、少人数の所はすべて損をする。大人数の所の負の所を少人数の所がカバーしている。これは逆だよ

ね。少人数の所は、節約・辛抱して、ためて来たものを全部、大人数の所に、使われている気がする。
女性 60代

711 地域の差、一体感

・大空町（女満別・東藻琴地区）といっても、まだ、この両者が同じ町であるという住民の意識が薄いように思います。住民同士の地域の交流・活動

等を深め（住民も積極的に）、お互いの隔たりの意識を無くしていくことから、将来住みよい町に発展していくのではないかと思います。私も活動し

ていきたいと思います。

男性 30代
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712 地域の差、一体感
・大空町としての交流を求め過ぎているような気がするので、地区ごと（女満別、東もこと）でスポーツ交流をしても良いと思う。ＪＡは東もことと

網走で（女満別は別）、何か違和感を感じます。
30代

713 地域の差、一体感
・大空町になってからのイベントなどに参加意欲がなくなりました。女満別地区まで出向くことがおっくうになってきました。前はイベントが好き

で、何かと参加していましたが…
女性 60代

714 地域の差、一体感 ・大空町全地域を町民に周知し、情報を交流する。 男性 70代

715 地域の差、一体感 ・町の片隅のこと、心に止めていただければと、ただそれだけです。 女性 80代以上

716 地域の差、一体感 ・東もことと女満別が、もっといっしょにおまつりとかできたらいいかなと思います。 女性 40代

717 地域の差、一体感 ・東もことと女満別が合併しての大空町ですが、私には、東もことと女満別がそれぞれ一つの町としか感じられません…。 女性 30代

718 地域の差、一体感 ・東藻琴に女満別の人が来てくれるような町づくりとか、逆に東藻琴の人が女満別に行くような町づくりを願う。 60代

719 地域の差、一体感
・東藻琴に地域参加をすること。女満別と東藻琴の住民が、生活環境を共有する事。そっちは、そっち、こっちは、こっちという意識が強いと思いま

す。女満別、東藻琴の住民の交流が必要だと切に思います。
男性 70代

720 地域の差、一体感

・東藻琴の中心地に振興施設が恐らく建つのでしょう。恐らくですが、それが出来上がった時に中心地のイメージがどの位変わるのかわかりません

が、それにしても寂しい、さびれた雰囲気が。合併して10年、街中は寂しくなったのは事実。人口割合で一番と言われる私達（高齢者）が、元気で

笑顔でいなければ益々暗くなってしまいます。地元を大事に。買い物もサークル活動も子供達の未来の為にも。

女性 60代

721 地域の差、一体感 ・網走市との合併で、いろいろな面で考えてはどうか。暮らしやすくなるのでは（特に医療）。更に合併することも今後のまちづくりでは。 男性 50代

722 地域の差、一体感
・両地区の一体化を進めるのも良いが、女満別地区・東藻琴地区それぞれに積み上げた伝統文化があります。両地区が同じ様に発展する不安、心配の

無い施策を望みます。
男性 70代

723 若者定住、移住

・シニア世代の方たちで、本州から夏の間（６～９月くらい？）涼しい北海道で滞在したいというニーズはこれからも多くなると思います。（釧路市

がその呼び込みに成功しています。）夏仕様のアパートタイプ（コンドミニアム）又は古民家で設備（家電、食器など）付きを割安で提供し、季節移

住の人口を増やす試みはいかがでしょうか？ゆったりと過ごすための公園、パークゴルフ場、温泉、図書館などの利用も。体験農業、酪農も。地元の

人とふれ合う企画もいいですね。地元（民間）の協力なしには頓挫しますので、官主導でなく一般町民の有志がまず中心になって活動することが前提

だと思います。

女性 50代

724 若者定住、移住

・どこもそうですが、少子・高齢化になってますので、人口を増やして、町を維持していかなければならないと思います。その為には、若い人達が町

を出ていかないように、企業等の誘致が必要です。後、不妊、不育症などの支援を今までより、充実して頂ければと思います。まわりの町にはない特

徴サービスのある街として、人が集まってくる住み心地のよい町にしていただければと思います。

男性 40代

725 若者定住、移住 ・過疎化の対策→若者の定住を図る。 男性 60代

726 若者定住、移住
・海外からの定住者受入支援（農業や観光業への担い手としての活用）。子供達を対象とした海外研修の実施。外国語教育の推進（海外からの定住者

を講師として、生きた会話を学べるようにする）。
男性 40代

727 若者定住、移住

・起業を誘致し、働く場所を作り、不幸な子供を里親として受入れ、人口を増やし、里子となった子供達が「この町で育って良かったな」と思っても

らえる様な町を望んでます。年々子供の数が減っています。子供を確保して新しい町作りをしましょう。女高野球部で町が変った実績があります。子

供を確保したいと思います。若い人間がいないと町の灯りが暗くなります。

男性 50代

728 若者定住、移住 ・月並ですけど、企業誘致・教育、子育て、福祉の充実、支援→（定住） 男性 50代

729 若者定住、移住
・高齢者が多くなっているまちづくり、大変な事だと思います。町内で働く若い人達が地元に住み生活して居る人がもっと、もっといれば…。単身だ

と住宅が高いと言う事で、美幌・網走へ、呼人へ住んで居る人が多々います（買物が他町の方が便利？）。
女性 60代
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730 若者定住、移住 ・今の若い世代が都会に出たいと言う気持は変えられない為、行政で若い人達を流出させない方法。例＝今後の農家の離職の後、町営での農業経営。 男性 60代

731 若者定住、移住 ・仕事が出来るように産業・商業を発展させれば、若い世代が大空町に移り住んで来る可能性もあると私は思います。 男性 30代

732 若者定住、移住 ・子育て世代の移住（道内外より）。リタイヤ組の移住は医療費がかさむだけなので如何なものか？収入も少なく（年金のみ？）税収も見込めない。 女性 50代

733 若者定住、移住
・子供をふやし、その子供たちが町内に定住する町づくりが必要。そのためには産業の振興が必要。残念ながら町の職員のスキルでは、できないと思

います。新らたなモデルを全国の成功事例から学ぶことで、人をふやし、人がずっと住みつづける町、大空町をめざして欲しい。
男性 40代

734 若者定住、移住 ・子供を生める女性（20才～35才）をふやす。今現在何人いるの？ 男性 60代

735 若者定住、移住
・施設ばかり増やしても人がいなければ意味がありません。移住したくなるような政策や取り組みをし、人を増やし、住民の生活のしやすさをまず向

上させることから始めては。
女性 30代

736 若者定住、移住 ・若い人が住める仕事を作る。 女性 70代

737 若者定住、移住 ・若い人が働き住める町を維持していくため、町としての中・長期のビジョンが必要。 男性 60代

738 若者定住、移住 ・若い人の流出を防ぐ！！が最大の課題だと思う。若い人達が働ける所は、数に限りがあると思う。（役場、農協等） 女性 60代

739 若者定住、移住 ・若い人達が住めるような町にしてください。 60代

740 若者定住、移住

・若い人達が戻って来られる様な（仕事に就ける企業、研究機関等の誘致）社会の形成が必要だと思います。今のままだと、親の面倒を見てあげたく

ても帰って来られません。逆に親を知らない世界（都会）へ連れ出してしまう事しかできないと思います。親子が住み続けられる町が、町の存続に継

がると思います。

男性 20代

741 若者定住、移住 ・若い世代が安心して暮せる環境整備（出産、育児、教育）を。若い世代が住める施策を望む。 男性 50代

742 若者定住、移住 ・若い年代の人々が暮らしやすく、より安全で安心な環境を作っていってほしいです。 女性 20代

743 若者定住、移住 ・若者が住みやすい町づくり。子供達がよろこんで暮らせる町。 女性 70代

744 若者定住、移住 ・若者が働ける場所や住宅が少ない。 女性 60代

745 若者定住、移住

・就学先の地域に勤務するスタイルが大半と思う。地元に戻れる企業等があれば…。人がいなくなる。町がなくなる。時々臨時に教員等の募集もある

が、既に決まっているのか、募集から締切が早く、到底知らせるだけで日程的にかなり厳しい現実。公平さを持って遠方から地元に戻れるチャンスが

あれば有難い。

女性 60代

746 若者定住、移住 ・出産年齢人口の町内への滞留を重点的に行うべき。 男性 40代

747 若者定住、移住
・出生率低下、人口減少が進んでいる以上、外部からの移住者を増やさずして町の存続はないと思います。ただ、外部から移住というのでは治安にも

関与するかもしれませんが、町の発展の事も考慮し、アーティストを移住させ、町にアートを増やすと町の雰囲気も良くなるかもしれません。
女性 30代

748 若者定住、移住 ・小中学生の学力向上、特色ある教育で、子育て世代の移住をすすめるのはどうでしょう？（少人数で学力の底上げしやすいのでは？） 女性 40代

749 若者定住、移住
・少子化が進む中、高校・大学進学の為に地元を離れ、就職先を決める選択として、大空町に戻りたいと思うような若い人に魅力ある町づくりをしな

ければ、将来お年寄りの町になっていくのではと不安です。
女性 50代

750 若者定住、移住

・人口が減る事の寂しさ。若者が少ない事で農業の後継者も減りつつある町を、他市町村から移住して下さる方々を呼び込める産業でも出来たら最高

の町に成るでしょうが、我々他住者には来て初めて何もない町？と気付いてます。私達も、旅行に行った際にはせめて一言でも良い宣伝が必要ですよ

ね。

女性 70代

751 若者定住、移住 ・人口の減少を防ぐ為の施策として、地場産業の育成、町内交通網の充実。 男性 80代以上

752 若者定住、移住 ・人口減を止めるような方法を考えよう。病院、買物に便利な住みよい街にしてほしい。 女性 60代
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753 若者定住、移住 ・人口減少に対する対策が必要。老後、安心できるシステムが大切。空港をいかした企業誘致！！ 男性 50代

754 若者定住、移住

・人口減少を食い止めるためには、若者がこの町に住んでくれることが必須です。この町で働く若者は、以外と美幌や網走から通勤している人が多く

います。それはなぜか、どうしたらこの町に住んでくれるか、それを調べて改善していったらどうでしょうか？それから、近隣の町で行っていて評判

の良かったことはなんでもやってみたらどうでしょう。

女性 50代

755 若者定住、移住 ・人口増（若者の定住の促進等への補助、子育てしやすい環境作り等）。 男性 60代

756 若者定住、移住 ・全国に自然災害への安全性を感じてもらうこと。 男性 60代

757 若者定住、移住 ・藻琴山や湖、そして空港のある特色を上手に活用して定住促進が何よりも大切と思います。 男性 80代以上

758 若者定住、移住
・他県からの子供たちの受け入れを町をあげてやる（山村留学）。これも役場主導でなく、事務局は民間でつくる。いろいろな特技をもつ人材の活用

も。
女性 50代

759 若者定住、移住 ・他町より、移住してくれる様な取り組み。 男性 40代

760 若者定住、移住 ・滞在型の町はどうでしょうか。農業、漁業、畜産など多くの良いものがあります。交通の便も良く、畑付の住宅なんてどうでしょう。 女性 50代

761 若者定住、移住 ・第２の人生の移住者が住みやすい環境作り。 女性 70代

762 若者定住、移住 ・地元離れを防ぐ為の企画を… 男性 40代

763 若者定住、移住

・地震がいたるところで心配されている昨今、大空町は比較的地震の心配が少ないと言えるのでは。そんな利点を活用しながら、大空町への移住者を

促進したい。農作物を作れる体験型観光も考えたい。冬の生活には除雪支援が必要。買い物も出掛けて行かなくても済む。例えばコープの共同購入等

も案内できる。高齢者の移住促進には、良い病院が近くにあること必須。

男性 60代

764 若者定住、移住 ・町外からの移住者に、土地提供するとかお金を少し出すとか。 女性

765 若者定住、移住 ・町外に向けて企業誘致活動し、農地や空き家等を利用して元気な町づくり。 女性 60代

766 若者定住、移住 ・町外流出を防ぐ魅力ある町づくり。 女性 50代

767 若者定住、移住
・定年退職後の第２の人生のスタートを大空町でしたいと思わせるような取り組み。定住体験住宅の普及推進→１ケ月単位などでの移住体験できる住

宅。
男性 30代

768 若者定住、移住
・買い物ができるよう、スーパーや建物を増やしてほしい。働く場所がもっとたくさんほしい。今ある古い建物を新しくしてほしい。こうすれば、人

口も増え、住みやすく、町も美しく見えると思うし、便利にもなると思う。
女性 20代

769 若者定住、移住

・未就学児の母です。子供の将来を考えたとき、高校進学で１つの壁があります。ほとんどの子が網走など町外へ進学します。幼稚園・小・中学校は

環境のよい大空町で…と願う人も多いですが、大学まで考えると町外へ移る人も多いのではないでしょうか？町を出るのは、ある意味当然かもしれま

せんが…。町自体に魅力があれば、将来この町で住みたいと帰ってくる若者も増えるかもしれないですね。町民交流や、忘れられないまつりや体験な

ど子供の記憶に残せるものがあれば…

女性 40代

770 若者定住、移住
・老人の定住ではなく、若者に定住してもらえる町作りを。合併する時のＨ２７年人口見通し８６３０人、実際にはＨ２６年６月７７６０人で１割も

少ない。今後の見通しはもっときびしいのではないでしょうか。
男性 50代

771 アンケート

・“まちづくり”とは大きすぎて、みんなが楽しんでやりたい！！と思うことが浮びません。お役に立てずすみません。両隣と挨拶見守りで町中がつな

がる。少し広げて町内会、所属団体くらいまでしか考えられません。顔が見えていないと力が入りません。役場の人がアンケートの提出お願いに回っ

て来ましたので、途中で面倒になってやめようかと思っていたのですが頑張りました。健康診断とか行事とか顔出ししたら増えるかもしれませんね。

女性 50代

772 アンケート ・このアンケートの意味がわからない　今まで一度もなかったこのアンケートをなぜ行ったか。町議会の意見を聞きたい。（特に近藤議長に…。） 男性 60代

773 アンケート ・このアンケートの結果報告及び前回との比較　そして、どのように反映されたかの発表を期待。 男性 50代
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774 アンケート

・これだけのアンケートを活用して、まずは議会で検討してもらい、広報等や議会だより等で知らせてほしい。その後は、大空町全体で具体化できれ

ば、すばらしいと思います。あとは、町会議員の方々も、ふれあいトーク的な形でもいいので、町民の意見を聞くような事をできないものかと思いま

す。

男性 40代

775 アンケート ・それは、もっと若い人にきいてほしい。 男性 80代以上

776 アンケート
・むずかしい。農業のことなどどうすべきかわからない。家には年よりがいるけど目見えないし、むずかしくてわからないとのこと。一世帯に１部だ

けにしてはどうか。経費のむだだ。このアンケートをしても、本当に役立つのか？ただ、アンケートを実施した実績ではこまる。
男性 60代

777 アンケート
・課題が欲張りし過ぎる。アルツハイマーなりかけには難し過ぎる。死にそこないにはアンケートの選定があやまり。もっとまともな人間を選んで下

さい。
男性 80代以上

778 アンケート ・個人情報が多く、誰が記入したかわかるかも。 男性 60代

779 アンケート ・今回のアンケートの設問にどう答えて良いかとても困りました。７０代の親は、答え方も理解できず、ちょっとむずかしいですネ。 女性 50代

780 アンケート ・質問の項目が、既存の概念、思考にとらわれていて、この集計から次に継がる意見や方向性を見い出すのは危険であり、難しいと思う。 男性 60代

781 アンケート ・町のまちづくりに町民の意見を取り入れるなど素晴しい処もあるので、この様な事は積極的に行ってもらいたい。（独自性のある町政） 40代

782 アンケート ・東藻琴地区ですが、人数が少なすぎて、アンケート回答者がすぐバレそうでこわいです。 女性 40代

783 アンケート アンケートのみの事業（実施するだけ）で終らせることなく、活用を！！ 男性 60代

784 その他 ・老人と若い人とのふれあいの場が少ない。 男性 80代以上

785 その他

・現在の福祉サービスは、「障害者向」「高齢者向」など限定された対象者が一方的に支援を受ける型だが、これからは「共生型」。障害者、高齢者

を問わない地域の幅広い人々の「たまり場」として互いに支えあう関係を築かれる施策を検討されたい。（例）自治会館を「共生型地域オープンサロ

ン（社交の場）」として活用する事を町が積極的に自治会活動の一環として行政指導することで、地域住民の世代を超えた支え合いによって地域の活

性化となり、一人暮しの高齢者も、家にこもらず、交流によって、明るく生き甲斐を感じるようになり、次第に高齢者同士（健常者が弱者を助ける）

が支え合う様になると考えられる。（高齢者同士が見守る仕組み等も含む）

男性 70代

786 その他
・高齢化が進んでいる中、独居老人世帯（障害者も含めて）が外へ出てみようと思う町民の交流会。（単位を小さくして、自治会ごとに行う。）町民

のつながりが必要。
女性 60代

787 その他 ・保育園と老人のデイサービスの場所を共有できる施設があるとよいと思う。 女性 60代

788 その他

・網走市や美幌町のように、海外（英語圏）の町と姉妹都市になって交流事業をしてほしい。小中学校でせっかく英語教育に力を入れているのに、使

う機会がなく、とても残念です。空港もあるので、とてもよいと思うのですが…。町外の高校へ通っていても行けるような留学制度なども取り入れて

ほしい。

女性 50代

789 その他 ・光回線を全地区に導入。 男性 20代

790 その他 ・市外にも光ケーブルを引いてほしい。全戸高速通信網の整備。 男性 30代

791 その他

・他孫（たまご）育て→他人様の孫育ての意。健康な高齢者と幼児のふれあいの場があると良いと思います。あのじいちゃんと遊びたい。あのばあ

ちゃんに抱っこされたい。という幼児が増えると、病気になっている暇はない（高齢者）。両者が必要とすると、お互い生き生き、自分に有用感や他

人様に必要とされているということを感ずることが出来ると、医療費をあまり使わなくても良くなる（？）のではないかと思います。

女性 60代

792 その他 ・ネットワーク作りに力を入れてほしいと希望します。地域ごとの交流は必要ですが、地域間交流のための事業があればと考えます。 女性 50代

793 その他 ・何故このアンケートに東藻琴振興施設の設問が無いのでしょうか。住民全員に聞いて下さい。議会決議ではなく住民決議でお願いします。 男性 50代
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794 その他 ・計画されている地域振興施設（道の駅）の早期建設を望みます。 女性 60代

795 その他 ・市街地の整備が必要と思います。特に、町が示している「地域振興施設の構想」実現に向けて是非取組んで頂きますようお願いします。 男性 60代

796 その他

・地域振興施設は、地域活性化に必要。コンパクトな建物でもよい。建物の名称については道の駅が使用できればベスト。使用できない時、公共施設

的な堅苦しい名称は避け、道の駅的な名称とする。今、自分主義の多い時代に、施設を中心に住民が繋る場所にしたい。前向きに考えないと、活性化

は成り立たない。

男性 80代以上

797 その他 ・「安全安心（災害の少ない地域）」「食の豊かさ・美味しさ」「自然・住環境の良さ」をもっとアピールしていいのではないか。 男性 60代

798 その他 ・「網走」「北見」のイメージが強すぎるので、「大空町」のキャラをもっと確立すべき。 男性 20代

799 その他 ・もっと女満別空港を利用して、女満別の農業とか観光をアピールしてほしい。 男性 30代

800 その他

・ゆるキャラ、世界遺産、パワースポットなど近年様々な町おこしを行っているのを目にし、他にはない“大空町オンリー”の見所を作れれば…と考え

ます。他の町と同じことや便乗は結局その土地ならでわの感じが出せない、ブランドイメージが作れないなど思われます。例えば、伝統の「ロールこ

ろがし」は、大空町の祭りのイメージとしてブランド力はありますので、更に＋αの何かを付け“世界一の”見所を作る。又、やはり芝桜も大空町のラ

ンドマークですので、もう一歩踏みこんだイベント作りもアリなのかなと思います。ゼロから新たな目玉は生み出しにくいと思いますが、何が発展の

カギとなるかはわからないので、この点についても案を出し合い検討出来ればと思います。

男性 30代

801 その他 ・花と音楽の街のイメージがなにもない。 男性 40代

802 その他 ・空港でつながっている町にアピールしてみる。 男性 30代

803 その他
・大空町がどこにあるのかわかりにくいことや、郵便番号検索で帯広市大空町と混同し、郵便物が来ることもあるので、オホーツク管内にあることを

道内に周知していく方法を探る。
女性 40代

804 その他

・大空町の知名度はまだまだ低いと思うので、他の自治体と差別化をはかりたい。自虐的なＰＲもありだと思う。「何だか気になる自治体」を目指し

てもらいたい。名物グルメの中に「キワモノ」や「ゲテモノ」があっても面白いと思う。とにかくパンチ力のある情報が発信できると面白いかもしれ

ません。

男性 20代

805 その他
・町の知名度ＵＰは必須。以前、札幌での研修会で大空町を尋ねると、「知らない」「女満別」が大多数だった。合併前からの事を考えると、空港に

頼りすぎていて、誰もが知っていると思い込んでいると感じる。→東藻琴がかわいそう。
男性 30代

806 その他

・道外に出かけたり、他市町村に出かけたとき、女満別（大空町）＝○○というキャッチフレーズがあるとよいと思う。“花と音楽のまち”と言って

も、それを自慢できる程のものもない。町民全体のものではないように感じる。我が街は○○なんですよ！と言えること。そして町民がそれを誇りに

思い、誰もが“そう、そう”と思える何かがほしいと思います。

女性 60代

807 その他
・農産物、観光、教育等の分野で、日本一または世界一の特色あるものを作り上げることに官民一体となって取り組み、大空町のイメージを高めてほ

しい。
男性 60代

808 その他
・本町は日本一災害皆無安全な町であることを首都圏に宣伝し、避暑地は大空町であることを売りつづけることしか生きる道はない。網走と組んでス

ポーツ合宿が可能な、通用する施設整備を考える。
男性 70代

809 その他 ・女満別地区への電話に市外局番が必要なのは、とてもおかしい事と感じています。改善を望みます。 女性 50代

810 その他 ・大空町内でありながら市外局番が必要な状況をすぐに解消してもらいたい。 男性 50代

811 その他 ・私共の死後、墓を作っても管理する者が居りません。町で協同墓碑を作って下されば有難いので、ぜひお願い致します。 男性 70代

812 その他 ・市街と農村の交流が少ない。 女性 60代

813 その他 ・買物や医療の利便性が良くないです。 男性 30代
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814 その他 ・スポーツ又は文化活動を通し、町民の意識を高めてほしい。 男性 40代

815 その他
・2040年に大空町は自治体として消滅する予測があるが、地元の住民や大空町の職員にその危機感が全く感じられない。手をこまねいて見ているだ

けなのか。あと26年しか残されていないではないか。
男性 50代

816 その他

・70年前の昭和の時代、縁あって東藻琴に嫁いで来た私は、薄荷の景気で華やかに賑わっている村に驚いたものでした 朝道路にお金が落ちてい

て、昨夜の酔った人達が落としたものでしょう。各お店やさんもそれぞれ繁盛して活気がありました 現在は近隣の大型店舗に流れて行くお客さん

に、シャッターを閉めるしかありません。悲しく淋しいこの町はどうなるのでしょうか。老婆の一人ごと。

80代以上

817 その他
・いつもおとしよりを大切に思って下さる町政に感謝しています。これからも、やさしさと、思いやりの心で老いも若きも手をつないで町を発展させ

ましょう。明るい町、楽しい町、美しい町を望みます。
女性 70代

818 その他
・この町に住んで良かったなあ～と思えるように。楽しみをもって過ごせる町に。他の所から大空町に住んでいる人は、皆な明るく元気に勝気ある生

活をしているなあ～と思ってもらえる町にしてほしいです。
女性 50代

819 その他
・この町の５年、10年の単位でなく、東藻琴を含め、8,000人たらずの人口の50年、100年先の空港、商業、観光、農業の未来を考えた行政支援を

住民に伝達する事が重大に思う。
男性 60代

820 その他 ・テレビやゲーム等の娯楽よりも、人々を引きつけ熱中できるような楽しいこと。 男性 30代

821 その他 ・ドッグランの設置。 男性 50代

822 その他 ・とても住みやすい町です。今後も充実したまちづくりを住民の意見が反映できる体制で維持されることを期待致します。 男性 30代

823 その他 ・まず、１人１人のモラルが大事だと思います。目標は町民が仲良し、そんな町にして行きたい。 女性 60代

824 その他

・まちづくりと漠然とした言葉でひとくくりにすると正直よくわかりませんが、それぞれの世代で強く関心をもっていることはあるはずなので、町民

主体でひとつひとつ具体的に真剣に考えて、できあがった集合体のようなものが、町民が望むまちの姿だと思います。それを引っぱりあげることが大

事だ？

女性 30代

825 その他 ・まちづくりは、規模を小さく、内容を濃くする。あれも、これも手を出さないことも大切かと思います。 男性 50代

826 その他 ・やはり、福祉と教育がしっかりできている町が、イキイキと安心のできる町だと思います。 女性 70代

827 その他

・挨拶について。町内で一番良いのは郵便場で、病院等に行っても受付カウンター係は挨拶もしない。道路を歩いている時には、児童が挨拶する。こ

れも一考を要する。助け合いの精神、協働の精神など、基本の問題であると思うがどうか？小さい事から住み易い町づくりを進めるようにしてほし

い。

男性 80代以上

828 その他 ・衣食住が普通にできるまちにしてください。困っている人に支給して下さい。 女性 30代

829 その他
・医療・福祉・子供に力を注ぐ。将来の担い手を育て、老後や不測の状況になっても安心できる地域になっているはず。お金があれば町の助成とし

て、地元の子供や若手に海外研修などを行い、人づくり。人なくして町はなし！
男性 30代

830 その他 ・一時的な事でなく、十年後二十年後の事を考えて住み良い町にして下さい。 女性 80代以上

831 その他
・嫁いで10年ほどになりますが、なんとなく閉鎖的な町という感じがします。明るく、開放感があれば、もっと入りやすい雰囲気になるのではと思

います。自然がいっぱいなので、そういうものをどんどん活かして、子供もお年寄りも、皆が生き生きできる町にしていってもらいたいです。
女性 30代

832 その他
・活力と持続力を兼ねそなえるためには、リーダー的な集団を作り、そこの人達には、研修や視察などと語り合う場を多く持たせることが必要とおも

われる。人材は世代を超えて広く求めたい。役場の連携も重要と思われる。
男性 60代

833 その他 ・恵まれた条件や資源を十分活用しましょう。 男性 80代以上
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834 その他
・減り続ける人口をどう食い止めるかを今から真剣に考えるべき 近い将来、いや今も、そうなりつつあるが、老人しかいない町になると思います。

そうなると町自体の存続も危うくなりますよね。

835 その他
・現状では、市街地の人と農村地区の人の交流は、個々のつながりが中心になっているように思うので、一体感を持って町づくりが出来るような場を

増やせば良いのでは？
男性 30代

836 その他 ・現状をよく見て、町民が住み続けられる計画をたててほしい。 女性 70代

837 その他
・湖～駅前をもっと活かした町づくりをしてほしい。今ある石づくり倉庫などを上手に利用し、活動場所としていけるアイデアを集め、是非、素敵

な、残したい建物として、とり上げていってほしい。田舎らしさを前面に、洋風な建物はいらないと！！
女性 50代

838 その他 ・娯楽施設の建設。 女性 50代

839 その他 ・公共施設の利用度、再利用の早期決定の充実を願う。 男性 60代

840 その他

・広い公園や敷地がキレイに数ケ所あり、いつも整備されているが、ただ利用されてない様に感じる。駅前の公園もステキだし野球場近くにもある

し、公園地区にもあるし、もっと利用をするべきだと思います。特に駅前は外国の公園のようですよ。夜はライトアップを見たら、感動します。一度

見てみて下さい。使わないのはもったいない。（私は感動しました！！）

女性 60代

841 その他

・今、まち作りと称して色々な審議会を持とうという姿勢が見られるが、実態は全く違う。相手の話を聴くというよりも、自分の意見の売り込みが必

死なのにあきれる。私は出来る限り証拠を見せる様にしている。記事を出来る限りコピーして見せる様にしている。実態は非常に手間とお金が掛る難

題にぶつかるものです。

男性 80代以上

842 その他
・今一番困っていることは、少子高齢化と人の一極集中です。地方はおとろえるばかり。何か根本的な解決方法を考えなくてはならない。女満別だけ

を考えても、昭和10年代の人口が7,000人の時代だったのに…。
女性 80代以上

843 その他
・今後、一人一人の住民が、人任せで生活を送るのではなく、自立と共存を考える。大空町に今後も住み続けるためには、それぞれが自覚を持つ事が

必要である。生活の安定を図るために、経済の安定を考えてゆく方法を考えるべきだ。
男性 70代

844 その他
・子ども（学生）が集まれる場所が図書館くらいしかなく、勉強するにもスペースや設備もなさすぎる。また、図書館だと雑談したりは出来ないの

で、中・高生が気軽に利用できる施設が欲しいです
女性 40代

845 その他 ・子供たちの育成。 女性 40代

846 その他 ・施設整備が、まだまだ遅れています。（学校・特養等） 男性 50代

847 その他

・私たちの時代と大分変りました。自分が生まれた昭和27年は、我が生活を少しでもと思い働いたものです。生活が豊かになりそれぞれに自我もめ

ばえ、今は経済も豊になり良い時代です。それだけ、人情もうすれ自分本位、自分さへ良ければと思う人も増えたと思います。だんだん住みにくい世

の中になるのでしょうか？これからも自分の事は自分たちでと思います。妻も同年、元気でささえてくれてます。

男性 80代以上

848 その他
・私は、子供達を高校・大学へと進学させましたが、大空町へ残ったのは１人だけ。それには感謝していますが、私達夫婦に残ったのは借金だけでし

た。そのため一生懸命働いたのですが、その結果税金にとられるしまつ。私たちの年代は、皆苦労して終わりそうです。
男性 50代

849 その他

・私は仕事の関係上、あと２年少々の期間しか大空町に籍をおくことが出来ないが、ここに大世話になってから、低学年～高学年までの幅で挨拶がよ

くできていると感じた事。道路沿いの花ロード支援等、景感の良い町創りに力を入れていてとても良い。又、ボランティアであろうと思われる方々の

積極的な作業姿が、たくましく思えました。今後も頑張って大空町を発展させていって頂きたいと思います。

男性 50代
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850 その他

・私も東藻琴に生まれ早や87年です。昔から東藻琴が大好きです。農家に生まれ、生活も色々と変りましたが、今でも働く事が大好き、色々と野菜

を作っては隣近所に配り食べて頂き、又、身体の不自由な方の家の畑を起こして、南瓜やネギなどを植えさせて頂き、喜んで頂いています。人が暮ら

して行くのには、人と人のつきあいが１番大事なことだと思います。ひっこみじあんにならない様に、子供にも大人にも１声かけるのが大事かと思い

ます。私達はもう難しい事は出来ませんが、人と人とのお付き合いを大事にして行きたいです。

女性 80代以上

851 その他 ・自分のまちは自分でつくるという教育。 女性

852 その他 ・自分の生活を守るので精一杯。今は将来に不安しかない。 女性 50代

853 その他
・自分を含めてですが、町を知らない人が多いと思います。町内の道路、どこに何があるのかを知る工夫が必要。特に、町の職員が誰れなのかもわか

りません。町を知る事は、人を知る事にもつながると思うのですが…
女性 70代

854 その他 ・実行するのは大変なのですが、回りの人に気をつかう事が出来ればいいと思います 女性 50代

855 その他 ・若い世代を中心として行うべきだと思う。年配の方と手を取り合い、行っていくべき。 女性 30代

856 その他

・若者が住めない町なので、新たな取り組みは無理。役場指導型では町は無くなる。まちづくりの基本は「若者、バカ者、よそ者」。この三人がいれ

ば新しいまちづくりができる。賛成多数でまちづくりをするのはダメ。少数意見の中に、すばらしい発想がある。『マジョリティ（多数意見）は現在

の為、マイノリティー（少数意見）は未来の為に』これがまちづくりの基本である。

男性 70代

857 その他 ・若者もお年寄りも、生きがいの持てる大空町であり続けて下さい。がんばって下さい。 男性 40代

858 その他 ・若人が希望の持てる町づくりをお願いします。 女性 70代

859 その他 ・住んで居て良かった大空町は、自分達の手で、汗を流し、知恵を働かして頑張りましょう。応援しています。 男性 80代以上

860 その他 ・女満別には宝が有ると竹内氏が講演で言っていました。それをもっと生かせたらと。 女性 60代

861 その他 ・将来に残せる施設・環境の整備。 男性 50代

862 その他 ・将来自分達がどれだけ公的支援を受けられるのか不安。将来ビジョンを示してほしい。 女性 50代

863 その他 ・小グループで集う事が出来ない。 女性 60代

864 その他 ・小さい事（小人数）の堀り起こしが大事では無いでしょうか。 70代

865 その他 ・新たな取り組みの前に、今、住民がまず気持よく暮らせているか…ではないですか。 女性 50代

866 その他 ・人がいてこその町なので、人口の減らない取りくみに重点をおいて欲しい。 男性 40代

867 その他

・人生150年の時代（条件付き）が来ると、20年程前新聞で読みました。日本は少子化、世界は人口増、各指導者は努力して居りますから世の中も

大変良くなって来ました。親が大変でしたら子供も努力しなくてはと思います。大空町の地域の発展は、独自のアイデアを考える事（が大切）のよう

に思います。

男性 70代

868 その他
・生まれたふる里に帰って来ても、宿泊施設も無く、会食する場所も無い地域になりつつあり、消滅する可能性の地方都市に該当している様ですが、

重要課題として位置付け、街作りを要望します。
男性 60代

869 その他 ・相応の居住空間の確立（住の安定のための施策）。住む人達が住みやすいと感じられるまちづくりを目指せ。 男性 50代

870 その他 ・他の市・町・村の方に、私の住んでいる大空町は全て魅力的で自慢出来る町づくりを目指して下さい。 男性 50代

871 その他 ・大きなイベント。（ビックデー的なもの） 女性 50代

872 その他
・大空町で生まれ、１度町を離れ、また、ご縁があり大空町に住む事になりました。やっぱり生まれ育った町は好きですね。そして住みやすいです。

これからも、よりよい町になって欲しいと思います。
女性 30代

873 その他 ・大空町にしかないものを作るべき。（施設、イベント、その他でスケールの大きなもの。）しかし、お金が掛るので平和に堅実を選ぶべきか。 男性 80代以上
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874 その他
・大空町には女満別空港があり、国立公園（阿寒もある）の玄関口。網走湖～女満別湖畔あり。東藻琴山－芝桜公園－温泉あり。ＪＲ国鉄特急が各便

停車する。国道－支線が大体整備されている。夏場の田園風景は他府県では見られないほど良い。
男性 80代以上

875 その他 ・大空町の自然や施設等を有効に活用した、人的交流を含めた滞在型のまちづくりの推進。（例：滞在型合宿研修等） 女性 60代

876 その他 ・大空町の不足の部分ではなく、すばらしさを見つけること。地の利のすばらしさに気づくこと。 男性 60代

877 その他

・大空町は、北見市・網走市までの移動時間が20～40分であり、ＪＲ、空港、高規格道路などの交通の便が良い街であり、自然も豊かな街でもある

ので、このような立地の良さをアピールして人口減を食い止めることができないのか。北海道で微増ながら人口の増え続けている町として東神楽町が

あるが、人口増の要因として旭川市のベットタウンが考えられており、実際帯広市周辺の町の人口は平均して１～３万人弱、もしくは、音更町のよう

に４万人超の町もある。大空町は、人口を増やすことができるポテンシャルは少なからずあると思います。

男性 20代

878 その他
・地区対抗の運動会やスポーツ大会などをやってほしい。転勤族は同じ場所に住んでいるので、他の町民との交流の機会がない。空港勤務者やボッ

シュの人達などと町民が交流できるイベント（特に若者同士）があればいい。
男性 30代

879 その他

・町づくり、新たな取り組み？と言いますが、少ない人口で、若い人達は、畑は増えるは出る事は増えるはで、仕事にならないと言っている。その他

の人達は、子守、介護などと忙しい。上手に気持ちの切り変えが出きる人はいいが、なかなかそうはいかないと思う。あまり手を広げず、気持がむく

様な物？花火？お祭？安心して楽しい町。生活に心配のいらない事、心配が有ると町づくりどころではないと思う。90才を過ぎた人は、自分の事で

精一杯。

女性 60代

880 その他 ・今の心を心として先導して下さい。頑張って下さい。 男性 80代以上

881 その他
・町民が気軽に立ち寄れ、休憩できるような場所がほしい。今の研修会館を新しくし、もっと明るく便利な、皆が楽しめる施設にしてほしい。文化会

館、図書館、研修会館が１つの施設にまとまると、とても便利になる。
男性 30代

882 その他

・転勤等があるため、大空町を一度は離れる必要がある。総合的な観点からみると、再び大空町に住みたいとは思う。町の産業の中心的なものが第一

次産業（農地、畑地、山林）であるため、多くの住民は散在して居住している。今の姿を極端に変えることは難しいが、居住者のかなりの部分が町の

中心部（現在、役場とか駅がある辺り）にコンパクトに集中して住み、衣、食（食事を提供するレストランやお店）、住が比較的得やすい状況にし

て、なおかつ第一次産業以外に、第二次産業、第三次産業をも町に起こせれば、人口のある程度の維持が計れると思うし、再び大空に戻って来て住む

ことも、可能性は大きくなると思う。

男性 60代

883 その他 ・東藻琴は、東藻琴の今までのやり方で、伝統を残していきたい。 女性 70代

884 その他

・日本で大空町に行かねば見ること、さわることの出来ないものを作れないかしら。１日中見ていたいとか、さわって楽しめる、大人も子供も時間を

忘れるほど楽しめるゲーム機とか。豊住小学校（元）に行けば、卓球やボール遊びが自由に出来るとか、健康ランドにしてはどうでしょう。安い料金

で、近隣の方も町民同様に遊びに来てもらう。泊ってもらっても良いのでは。出来るだけセルフサービスで、使う人が工夫のいるものなど…。曜日に

よってはバスを出すなど…アイデアを出して下さい。

女性 80代以上

885 その他 ・熱しやすくさめやすい性格！！もうそろそろ細く長く、根気よく続ける努力をしましょう。 女性 60代

886 その他 ・能力のある指導者が必要である。 男性 60代

887 その他
・農業を取り巻く状況は、ＴＰＰ・ＥＰ－などで、酪農、畑作も、この先は期待できません。自給自足を考えなければならないようになるかもしれま

せん。都会に出て行く人がますます増え、残されていくのは、老人ばかりのまちになるでしょう。
男性 60代

888 その他 ・美幌バイパスから入町線に案内板が何も無いので、大空町に入ったのが解る何かがほしいですね。 男性 50代

889 その他 ・普通に生きる（衣食住）について全く心配のない町がつくれるといい。これが叶うならば世界初の理想郷になるかも。 男性 50代
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890 その他 ・福祉、医療、地元住居、移動手段（高齢者他）を重視したまちづくりがよいと思います。（いつだったか、未来の町の想像図があったような…） 女性 50代

891 その他 ・閉校になった跡地、職員住宅の利用。 女性 60代

892 その他 ・便利なまちづくり。 男性 50代

893 その他

・豊かな生活、便利な生活が、幸せな生活と考えやすいですが、それでは幸せにつながらないと思います。人の心の豊かさ。「生れて来て良かった」

と言える一言が大事だと思えるようになりました。美しい夕焼けを見て「きれいだなぁ～」と口に出る一言が、幸せな気分にさせます。又、小学生が

見知らぬ老人の私にも、会えば「こんにちわ」と挨拶をしてくれます。心がホっとします。まだまだ日本も捨てたものじゃないなぁ～とひとりで微笑

んでいます。この頃感じたことを記しました。

女性 60代

894 その他 ・豊住小学校の跡地利用。町民が楽しく集まる、集う場所に。 女性 60代

895 その他 ・役場の職員の皆様は、大変努力されている。頭が下がります。今後もよろしくお願いします。 男性 40代

896 その他 ・遊休地の活用。 男性 40代

897 その他

・子育てをひとまず終えた52才の今の考えとしては、老人福祉よりも若者の定住と子育て支援に目を向けていただきたいです。自分も年を取って行

くわけですから老後に対する不安はあります。しかし私の自論は…「あまり長生きしなくて良い」と考えている事。長生きすれば家族や子供達の時間

と経済に負担が増えます。子供が自立した後の人生はおまけの人生。自分の事が自分でできない時の受け皿さえあれば良いと思っているのです。

女性 50代
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